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　令和 5 年 3 月 25 日（土）に開催された黒川友禅流し
の様子です。
　かつて黒川沿いには数多くの染色工場があり、友禅染め
の糊を落とす作業が行われていました。
　その作業を再現したのが「黒川友禅流し」のお祭りで、
名古屋型友禅の糊落としを再現するイベントは、川沿いに
咲き誇る桜とマッチして、名古屋市北区の春の風物詩となっ
ています。友禅流しは一時期、黒川の水質が悪化したため
途切れていましたが、黒川が清流を取り戻したことで約 20
年前からお祭として復活することになりました。
　川面にはステージが設置され、堤の歩道には出店も出て、
桜が咲く中での華やかなイベントにジャズや琴の演奏が花
を添えてくれます。

1963年、名古屋市生まれ。中央大学卒業。産経新聞社で論説委員を務めた後、現職。
現在、高知大学客員教授、大正大学客員教授、産経新聞客員論説委員などのほか、厚労省や人事院など政府の
有識者会議委員を務める。これまで内閣官房、内閣府、農水省などの各会議委員や政策研究大学院大学客員
研究員、日本医師会総合政策研究機構客員研究員などを歴任した。
「ファイザー医学記事賞」大賞、「ひまわり褒章」個人部門賞、「第80回文藝春秋読者賞」など受賞多数。
最新刊の『未来の年表　業界大変化』(講談社現代新書)をはじめとする『未来の年表』シリーズは、累計100万
部超のミリオンセラーとなる。それ以外の主な著書に、『日本の少子化 百年の迷走』（新潮選書）、『未来を見る
力』(PHP新書)、『コロナ後を生きる逆転戦略』(文春新書)、『世界１００年カレンダー』(朝日新書)、『2030年の
東京』(祥伝社新書)など。ＴＢＳ系列「日曜日の初耳学」をはじめ国内外の数多くのテレビ、ラジオ番組に出演。

一般社団法人「人口減少対策総合研究所」理事長
作家・ジャーナリスト

河合 雅司（かわい まさし） 氏

第48回通常総会、記念講演会のお知らせ

会場／名古屋市北文化小劇場　北区志賀4-60-31 東志賀公園西隣

議事／第1号議案　議事録署名の理事選任の件
　　　第2号議案　令和４年度決算承認の件
　　　第3号議案　任期満了につき役員改選の件
　　　第4号議案　その他

日時／ 6月2日（金） 通 常 総 会　13時30分～14時45分
記念講演会　15時00分～16時30分

記念講演会 一般の方も聴講できます。名古屋北法人会事務局へお問い合わせください。 聴講無料！

未来の年表
～人口減少日本で起こること～

講師ご紹介

◆午後2時45分までは、（公社）名古屋北法人会の通常総会を開催中のため、一般のお客様はホール内へご入場いただくこと
はできません。
◆新型コロナウィルスの感染状況により、中止する場合があります。その場合は、当会ＨＰにお知らせしますので、事前にご確認
のうえご出席願います。



名古屋北法人会だより　No.156CONTENTS

1

3

5

7

9

11

13

15

17

19

22

23

今回の表紙

第48回通常総会、記念講演会のお知らせ

国税広報

愛知県広報/税務コラム

名古屋市広報

税理士会

会員のページ
　私の人生の宝
　金城西支部　㈲千成工業　朱宮 真佐樹

法人会事業

支部報告

青年部会活動レポート

女性部会活動レポート

市内合同講演会

新会員紹介

変更届様式

会員広告

　令和 5 年 3 月 25 日（土）に開催された黒川友禅流し
の様子です。
　かつて黒川沿いには数多くの染色工場があり、友禅染め
の糊を落とす作業が行われていました。
　その作業を再現したのが「黒川友禅流し」のお祭りで、
名古屋型友禅の糊落としを再現するイベントは、川沿いに
咲き誇る桜とマッチして、名古屋市北区の春の風物詩となっ
ています。友禅流しは一時期、黒川の水質が悪化したため
途切れていましたが、黒川が清流を取り戻したことで約 20
年前からお祭として復活することになりました。
　川面にはステージが設置され、堤の歩道には出店も出て、
桜が咲く中での華やかなイベントにジャズや琴の演奏が花
を添えてくれます。

1963年、名古屋市生まれ。中央大学卒業。産経新聞社で論説委員を務めた後、現職。
現在、高知大学客員教授、大正大学客員教授、産経新聞客員論説委員などのほか、厚労省や人事院など政府の
有識者会議委員を務める。これまで内閣官房、内閣府、農水省などの各会議委員や政策研究大学院大学客員
研究員、日本医師会総合政策研究機構客員研究員などを歴任した。
「ファイザー医学記事賞」大賞、「ひまわり褒章」個人部門賞、「第80回文藝春秋読者賞」など受賞多数。
最新刊の『未来の年表　業界大変化』(講談社現代新書)をはじめとする『未来の年表』シリーズは、累計100万
部超のミリオンセラーとなる。それ以外の主な著書に、『日本の少子化 百年の迷走』（新潮選書）、『未来を見る
力』(PHP新書)、『コロナ後を生きる逆転戦略』(文春新書)、『世界１００年カレンダー』(朝日新書)、『2030年の
東京』(祥伝社新書)など。ＴＢＳ系列「日曜日の初耳学」をはじめ国内外の数多くのテレビ、ラジオ番組に出演。

一般社団法人「人口減少対策総合研究所」理事長
作家・ジャーナリスト

河合 雅司（かわい まさし） 氏

第48回通常総会、記念講演会のお知らせ

会場／名古屋市北文化小劇場　北区志賀4-60-31 東志賀公園西隣

議事／第1号議案　議事録署名の理事選任の件
　　　第2号議案　令和４年度決算承認の件
　　　第3号議案　任期満了につき役員改選の件
　　　第4号議案　その他

日時／ 6月2日（金） 通 常 総 会　13時30分～14時45分
記念講演会　15時00分～16時30分

記念講演会 一般の方も聴講できます。名古屋北法人会事務局へお問い合わせください。 聴講無料！

未来の年表
～人口減少日本で起こること～

講師ご紹介

◆午後2時45分までは、（公社）名古屋北法人会の通常総会を開催中のため、一般のお客様はホール内へご入場いただくこと
はできません。
◆新型コロナウィルスの感染状況により、中止する場合があります。その場合は、当会ＨＰにお知らせしますので、事前にご確認
のうえご出席願います。



1 2

国税広報

国税広報

税務署からのお知らせ

補助金の拡充や事務負担の軽減措置は裏面へ

７０万円 ー １５万円 ＝ ５５万円

７０万円 ー ３５万円 ＝ ３５万円

特例の場合　７０万円 × 2割 = 14万円 ７０万円 × 2割 = 14万円 

インボイス制度、
支援措置があるって本当！？

免税事業者からインボイス発行事業者になった場合の税負担・事務負担を軽減するため、
売上税額の２割を納税額とすることができます!

※７０万円×50％（サービス業のみなし仕入率）

簡易課税の場合

実額計算の場合

消費税の申告を行うためには、通常、経費等の集計やインボイスの保存などが必要となりますが、この特例
を適用すれば、所得税・法人税の申告で必要となる売上・収入を税率毎（８％・10％）に把握するだけで、
簡単に申告書が作成できるようになります!
また、事前の届出も不要で、申告時に適用するかどうかの選択が可能です！

納税額が売上税額の２割に軽減？小規模事業者向け

対象になる方 免税事業者からインボイス発行事業者になった方（２年前（基準期間）の課税売上が1000万円
以下等の要件を満たす方）

対象となる期間 令和５年10月１日～令和8年９月30日を含む課税期間
※個人事業者は、令和５年10～12月の申告から令和８年分の申告まで対象

売上700万円（税額70万円）※サービス業
経費150万円（税額15万円）

事例

免税事業者から課税事業者になる方へ 既に課税事業者の方も

税負担軽減？事務負
担軽減

？

補助金
も？

会計ソフトに補助金？

少額取引はインボイス不要って？

少額な値引き・返品は対応不要？

納税額が売上税額の２割に軽減？

インボイスの登録で補助金が50万円上乗せ？

登録申請、４月以降でも大丈夫？

売上・収入を把握するだけで
申告でき、経費等の集計は不要！

事前の届出も不要！

※ 55万円
35万円 14万円

実額計算 簡易課税 特例

納税額
納税額

納税額

持続化補助金について、 免税事業者がインボイス発行事業者に登録 した場合、
補助上限額が一律50万円加算 されます！

※個別相談は、所轄の税務署への事前予約をお願いします。

インボイスの登録で補助金が50万円上乗せ？小規模事業者向け

対 象 小規模事業者
補助上限

補助対象

50～200万円（補助率2/3以内）※一部の類型は3/4以内

税理士相談費用、機械装置導入、広報費、展示会出展費、開発費、委託費等
100～250万円（インボイス発行事業者の登録で50万円プラス）

IT導入補助金　　　　　について、 安価な会計ソフトも対象となるよう、 補助下限額が撤廃 されました！

会計ソフトに補助金？中小事業者向け

対 象 中小企業・小規模事業者等
補助額

補助対象 ソフトウェア購入費、クラウド利用費（最大２年分）、ハードウェア購入費等

ITツール ～50万円（補助率3/4以内）、50～350万円（補助率2/3以内） ※下限額を撤廃

PC・タブレット等 ～10万円（補助率1/2以内） レジ・券売機等 ～20万円（補助率1/2以内）

登録申請、４月以降でも大丈夫？すべての方が対象

詳しくはこちらまで その他インボイス制度の一般的なご質問やご相談は、インボイスコールセンターまで

0120-205-553フリーダイヤル（無料）

9:00から17:00（土日祝除く）受付時間

1万円未満の値引きや返品等 について、返還インボイスを交付する必要がなくなります!
振込手数料分を値引処理する場合も対象です！

少額な値引き・返品は対応不要？すべての方が対象

対象になる方 すべての方

対象となる期間 適用期限はありません。

返品

大丈夫です！４月以降の申請でも制度開始時に登録が可能です！

  税制改正の
内容

インボイス制度
特設サイト

持続化補助金 ＩＴ導入補助金

1万円未満の課税仕入れ（経費等）について、 インボイスの保存がなくても 帳簿の保存のみで
仕入税額控除ができる ようになります!

少額取引はインボイス不要って？中小事業者向け

対象になる方 ２年前（基準期間）の課税売上が1億円以下
または1年前の上半期（個人は1～6月）の
課税売上が5千万円以下の方

対象となる期間 令和5年10月1日～令和11年9月30日

デジタル化基盤
導入類型（ （
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税務コラム

税理士　牧野義博

愛知県広報

愛知県税だより

売上除外発見の端緒は
　　代表者の高級乗用車購入の資料
～実践税務調査～

◇５月３１日（水）は、自動車税種別割の納期限です。
　自動車税種別割は、毎年４月１日午前０時現在の所有者（売主が所有権を留保している自動車に
ついては、買主である使用者）に課税されます。
　５月１日（月）に、名古屋北部県税事務所から納税通知書をお送りしますので、お近くの県税事務所、
金融機関、コンビニエンスストア等で納付してください。
　また、パソコンやスマートフォンなどを利用して、クレジットカード（決済手数料がかかります。）
やインターネットバンキング、一部のスマートフォン決済アプリでも納付していただけます。
　なお、名義変更・廃車などの登録手続を他の人（自動車販売業者など）に依頼した自動車について、
納税通知書が届いた場合は、登録手続が３月末までに行われていないことが考えられますので、依
頼先に御確認ください。
　また、転居などにより納税通知書が届かないときは、名古屋北部県税事務所に御連絡ください。

自動車税種別割の納付をお忘れなく

○お問合せ先 愛知県名古屋北部県税事務所　課税第二課　自動車税グループ
 電話　052-531-630５（ダイヤルイン）
 ※自動車税種別割に関する詳しいことは、愛知県総務局財務部税務課Webサイト
 （https://www.pref.aichi.jp/soshiki/zeimu/0000051633.html）をご覧ください。

　調査官は不正常習の法人の調査を命じられました。
　調査官により、売上除外（売上金額を意図的に少なく申告すること）を行い借名預金にプー
ルしていたことが指摘されたため、大きな問題となりました。特定の取引先の売上を抜いて
いたもので、代表者によると「遠隔地だから、多分、発覚しないだろう」と考えていたとのこと。
相手先が個人事業者であったこともあり決済の振込先に個人名義の口座（結果として借名口座）
を指定したが、特に何の問題もなかったため、「どうして調査官は売上除外が分かったの

だろう」と不思議に思っていたそうです。
　決め手となったのは、代表者が最近、高級乗用車
（1500 万円以上の外国車）を購入したとの資料が調査官
にもたらされたことでした。調査官はさっそく購入代金の
資金源を代表者から聞き出したようです。手持ち現金や個
人預金では購入代金には届きません。代表者は大慌てで、
「友達から借りた」とか「取引先から寸貸しをしてもらった」
とか、釈明に必死なのですが一向に資金源は出てきません。
　そこで調査官は「個人預金の確認をしたいので自宅にて検証したい」と代表者に要望した
ところ、「何で家まで来る必要があるのだ」と反発。「購入した高級乗用車も確認したいし、
個人預金の出入りもチェックしていないので、ぜひ協力願います。それとも何か不都合なこ
とでもあるのですか」と説得し、渋々ながらも代表者宅での調査が実現しました。
　預金通帳のある部屋に通されました。預金通帳は金庫の中にあるとのことだったので、中
に入っている通帳を全部出して見せるよう頼みましたが、なかなか出してくれません。どうも
見せられないものが入っているようで、「今、出すから隣の部屋で待っていてくれ」などと言
い出す始末です。ようやく代表者は預金通帳をつかみ、こちらに放るように渡したのですが、
調査官はその瞬間を見逃しませんでした。

　調査官　社長、まだ金庫の中に通帳が１冊残っていますよ。それも見せてください。

　代表者　これは人から預かったものだから関係ないよ。

　調査官　その方は社長とどのような関係があるのですか。とりあえず見せてくださいよ。

　それは毎月振込入金のある普通預金通帳でした。口座の名義人が会社関係者以外であっ
たため、代表者を厳しく追及しましたがなかなか口を割りません。この預金の内容を詳しく
調査したところ、代表者が高級乗用車を購入した日の直前に多額の出金があるのを確認しま
した。調査官は代表者に、入金は振込なので調べれば相手先がすぐに分かるのだから、そ
ろそろ本当のことを話してくれるよう時間をかけて説得しました。結局、代表者は観念して
全ての事実を話してくれました。口座名義人の印鑑もカバンの中に入っていたので自主的に
提出し、遠隔地の売上除外を認めたのです。

【筆者紹介】牧野義博（まきの・よしひろ）　東京国税局調査部において特別国
税調査官、統括国税調査官、調査開発課長等を経て八王子税務署長を最後に
退官。東京都新宿区で税理士登録。著書には『ザ・税務調査１～３』『税務トラ
ブルと債務の確定』（大蔵財務協会）ほか専門誌等に執筆。HP は「牧野義博
税理士事務所」で検索。全国各地で講演会も行っている。
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名古屋市広報

名古屋市広報

名古屋市税だより

●簡単・便利！　インターネットでの市税の申告！
　名古屋市では、エルタックス（ｅＬＴＡＸ）を利用して、インターネットによる申告の受付を行ってい
ます。また、電子納税をすることができます。
　○電子申告が可能な市税の税目
　　個人住民税（特別徴収）、法人市民税、事業所税及び固定資産税（償却資産）
　○電子納税が可能な市税の税目
　　個人住民税（特別徴収）、法人市民税及び事業所税　等
　○エルタックスについてのお問い合わせ先
　　エルタックスホームページ（https://www.eltax.lta.go.jp/）

栄市税事務所　法人課税課　法人市民税係
〒461-8626　名古屋市東区東桜一丁目13番3号　(NHK名古屋放送センタービル8階)
電話　052-959-3305

お問い合わせ先

●軽自動車税（種別割）のご案内
　軽自動車税（種別割）は、原動機付自転車、軽自動車、小型特殊自動車および二輪の小型自動車に
対して、毎年４月１日現在の所有者に、定置場所在の市区町村で課税されます。４月２日以降に譲渡や廃
車などをしても、月割ではなく、その年度の税額の全額を納付していただきます。
　名古屋市では、軽自動車税に関する事務を金山市税事務所で行っています。軽自動車税についてのお
問い合わせは、金山市税事務所徴収課軽自動車税係へお願いします。
　原動機付自転車・小型特殊自動車を取得や廃車された場合の申告については、名古屋市内の最寄りの
市税事務所、区役所・支所の税務窓口で受け付けています。なお、三輪以上の軽自動車に関しては一般
社団法人全国軽自動車協会連合会 愛知事務所で、二輪の小型自動車（二輪の軽自動車を含みます。）に
関しては愛知運輸支局で申告を受け付けています。
　三輪及び四輪以上の軽自動車については最初の新規検査の年月や車両の環境性能によって適用される
税率が変わります。

令和5年度の課税

平成２７年３月以前
に最初の新規検査
を受けた車両

ただし、最初の新規検査が平成２１年３月以前の場合は重
課税率１２,９００円が適用

7,200円

例）

軽自動車
（乗用・自家用）

平成２７年４月以後
に最初の新規検査
を受けた車両

ただし、最初の新規検査が令和３年４月から令和４年３月、
かつ、一定基準の環境性能を有する場合は令和４年度分
に限り軽減税率（2,700 円）が適用

10,800円

金山市税事務所　徴収課　軽自動車税係
〒460-8626　名古屋市中区正木三丁目５番３３号（名鉄正木第一ビル）
電話　052-324-9803

お問い合わせ先

法人の区分 令和元年9月30日以前
に開始する事業年度分

平成31年4月1日以後に終了する事業年度分

令和元年10月1日以後
に開始する事業年度分

①資本金の額または出資金の額が1億円を超える法人

12.1％

9.7％

8.4％

6.0％

②資本金の額または出資金
の額が1億円以下の法人

③資本金の額または出資金
の額を有しない法人(保険
業法に規定する相互会社
は①の法人と同じ。)

④人格のない社団等

法人税割の課税標準とな
る法人税額が年2,500
万円を超えるもの（注1）

法人税割の課税標準とな
る法人税額が年2,500
万円以下のもの（注1）

・法人税割の税率
法人市民税の税率について

資本金等の額（注2）による
法人の区分

平成31年4月1日以後に終了する事業年度分

公益法人等、人格のない社団等

1千万円以下の法人

1千万円を超え1億円以下の法人

1億円を超え10億円以下の法人

10億円を超え50億円以下の法人

50億円を超える法人

５０,０００円
１３０,０００円
１６０,０００円
４１０,０００円
４１０,０００円

１２０,０００円
１５０,０００円
４００,０００円

１,７５０,０００円
３,０００,０００円

５０,０００円

・均等割の税率

従業者数（注3）50人以下 従業者数（注3）50人超

●法人市民税のご案内

（注1）2以上の市町村において事務所等を有する法人については、法人税割の課税標準となる法人税額が年2,500万円
を超えるかどうかは、法人税額を関係市町村ごとに按分する前の額で判定します。事業年度が1年に満たない場
合にあっては、「年2,500万円」とあるのは「2,500万円に当該事業年度の月数を乗じて得た額を12で除して計
算した金額」と置きかえて判定します。

（注2）平成27年4月1日以後に開始する事業年度分から次により算出した合計額を税率区分の基準とします。
※　税率区分の基準（調整後の資本金等の額と資本金＋資本準備金との比較）について
　　調整後の資本金等の額　≧　資本金＋資本準備金　⇒　調整後の資本金等の額
　　調整後の資本金等の額　＜　資本金＋資本準備金　⇒　資本金＋資本準備金
※　調整後の資本金等の額の算出方法
　　期末現在の資本金等の額 ＋ 無償増資額 － 無償減資等による欠損塡補額
※　無償増資、無償減資等による欠損塡補により資本金等の額の調整を行った場合は、その内容を証する書類（株主

総会議事録等）を確定申告書に添付してください。
（注3）区内の事務所等または寮等の従業者数の合計数をいいます。
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新しいNISA制度について
名古屋税理士会名古屋北支部　税理士　前田侑基

●はじめに
　令和５年度税制改正によって令和６年以降新しいNISA制度が導入されます。
　国は家計の資産を貯蓄から投資へと積極的に振り向けることで資産所得の倍増を目指すことを目的とし
ています。
　通常、株式や投資信託などの金融商品に投資をした場合、これらを売却して得た利益や受け取った配
当に対して約20%の税金がかかります。 NISAは、「NISA口座（非課税口座）」内で、毎年一定金額の範
囲内で購入したこれらの金融商品から得られる利益が非課税になる、つまり、税金がかからなくなる制度
です。 イギリスのISA（Individual Savings Account=個人貯蓄口座）をモデルにした日本版ISAとして、
NISA（ニーサ・Nippon Individual Savings Account）という愛称がついています。
　今回は現行の一般NISA・つみたてNISA・ジュニアNISAと新しいNISAの違いについてご説明します。

●まとめ
•改正前の一般NISA、つみたてNISAは令和6年以降も口座内にある商品については、新しいNISA制度
とは別枠で存続します。

•同一年でつみたて投資枠と成長投資枠の併用が可能となりますが、生涯投資枠については総額1,800
万円（内成長投資枠1,200万円）となります。

•生涯非課税限度額は簿価残高方式での管理となり、一部の商品を売却した場合は枠が空くこととなり、
再投資が可能となります。

•生涯非課税限度額については、国税庁において一括管理を行うこととされています。
•金融機関の変更は可能です。
•現行のジュニアNISAで投資した商品については、非課税期間（5年）終了後、自動的に継続管理勘定

に移管され、18歳になるまで非課税で保有することが可能です。

〇一般NISAとは
一般NISAとは、18歳以上（口座開設の年の1月1日現在）の居住者等を対象として、平成26年から令
和5年までの間に、非課税口座で取得した上場株式等（投資額は年間120万円が上限）について、その
配当等やその上場株式等を売却したことにより生じた譲渡益が、非課税管理勘定が設けられた日の属す
る年の1月1日から最長5年間非課税とされる制度です（年分ごとにつみたてNISAとの選択適用）。

〇つみたてNISAとは
つみたてNISAは、18歳以上（口座開設の年の1月1日現在）の居住者等を対象として、平成30年から
令和24年までの間に、非課税口座で取得した一定の投資信託（投資額は年間40万円が上限）について、
その収益の分配やその投資信託を売却したことにより生じた譲渡益が、累積投資勘定が設けられた日の
属する年の1月1日から最長20年間非課税とされる制度です（年分ごとにNISAとの選択適用）。

〇ジュニアNISAとは
ジュニアNISAは、20歳未満（口座開設の年の1月1日現在）またはその年に出生した居住者等を対象と
して、平成28年から令和5年までの間に、未成年者口座で取得した上場株式等（投資額は年間80万円
が上限）について、その配当等やその上場株式等を売却したことにより生じた譲渡益が、非課税管理勘
定が設けられた日の属する年の1月1日から最長5年間非課税とされる制度です。なお、NISAやつみたて
NISAと異なり、上場株式等の配当等や売却代金の払出しに一定の制限が設けられています。

87

＜従来のNISA制度＞

〇2024年からの新しいNISA
2024年以降、NISAの抜本的拡充・恒久化が図られ、新しいNISAが導入されます。
•非課税保有期間の無期限化
•口座開設期間の恒久化
•つみたて投資枠（長期の積立・分散投資に適した一定の投資信託）と、成長投資枠（上場株式・投資

信託等）の併用が可能
•年間投資枠の拡大（つみたて投資枠：年間120万円、成長投資枠：年間240万円、合計最大年間

360万円まで投資が可能。）
•非課税保有限度額は、全体で1,800万円。(成長投資枠は、1,200万円。また、枠の再利用が可能。）

＜新しいNISA制度＞

つみたてNISA（2018年創設） 一般NISA（2014年創設）
年間投資枠

非課税保有期間

非課税保有限度額

口座開設期間

投資対象商品

対象年齢

40万円

20年間

800万円

2042年まで※

18歳以上

120万円

5年間

600万円

2028年まで※

上場株式・投資信託等

18歳以上
※2024年からの新しいNISA制度の開始に伴い、現行の制度は、2023年までとなる見込み

長期の積立・分散投資に適した一定の投資信託
（金融庁の基準を満たした投資信託に限定）

選択制

つみたて投資枠 成長投資枠
年間投資枠

投資対象商品

120万円

1,800万円
※薄価残高方式で管理（枠の再利用が可能）

240万円

1,200万円（内数）

非課税保有期間（注1）

非課税保有限度額
（総枠）
（注2）

無期限化

長期の積立・分散投資に適した
一定の投資信託

無期限化

対象年齢

現行制度との関係

18歳以上 18歳以上

口座開設期間 恒久化 恒久化

併用可

現行のつみたてNISA対象商品と同様

上場株式・投資信託等（注3）

2023年末までに現行の一般NISA及びつみたてNISA制度において投資した商品は、
新しい制度の外枠で、現行制度における非課税措置を適用

※現行制度から新しい制度へのロールオーバーは不可

①整理・監理銘柄②信託期間20年未満、高レバ
レッジ型及び毎月分配型の投資信託等を除外

（注1）非課税保有期間の無期限化に伴い、現行のつみたてNISA同様、定期的に利用者の住所等を確認し、制度の適正な運用を担保
（注2）利用者それぞれの非課税保有限度額については、金融機関から一定のクラウドを利用して提供された情報を国税庁において管理
（注3）金融機関による「成長投資枠」を使った回転売買への勧誘行為に対し、金融庁が監督指針を改正し、法令に基づき監督及びモニタリン

グを実施
（注4）2023年末までにジュニアNISAにおいて投資した商品は、5年間の非課税期間が終了しても、所定の手続きを経ることで、18歳になる

までは非課税措置が受けられることとなっているが、今回、その手続きを省略することとし、利用者の利便性向上を手当て

名古屋税理士会名古屋北支部
　北区田幡二丁目12番14号　明治安田生命黒川ビル4階　電話 052-914-7215
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　また、法人会活動で一番の出来事とは、青年部
会長を経験させていただいたことです。
　青年部では会を運営していくのに事務局や仲間
や先輩に助けられたこと、時間を作ること、名古屋
市や愛知県の他の部会会員との交流、親会との事
業運営で諸先輩方と親睦を深めることが出来、青
年部を卒業した今でもその時の先輩や仲間と交
流は続いています。
　この15年で弊社も5名から15名になり成長する
過程で仲間との相談や意見をいただけたことは大
きかったです！生の声で時には厳しく𠮟咤してくれ
る信頼できる先輩や、後輩を法人会で知り合えたのは、私の人生の宝であり頼り処です。

　ここで培った考え方や性格は、仕事の仲間や友達付き合
いも豊かにしてもらったと思います。
　今、私には信頼できる兄貴！先輩！後輩！がいます。今ま
でしてきたことが良かったと思えます！これからも法人会
活動にどんどん参加して、交流し学び、自分を成長して行き
たいですし、後輩の方々には法人会の良さを伝えていける
ようにもなりたいです。
　先輩方、仲間の皆さま、事務局の方々、宜しくお願い致し
ます！
　長々とお読みいただきありがとうございました。

　金城西支部の朱宮真佐樹です。
　今回会員ページの依頼を受け、皆様にお話でき
るような趣味も出来事も無く内容に悩みました
が、お世話になっている私にとっての『法人会』に
ついて書いてみたいと思います。想いだけですの
で読みにくいのはご了承ください。（笑笑）
　今から1５年前の38歳の時に、会計士の名倉
先生から世間知らずの私に、同年代の経営者の
方々を知り学ぶと人として成長できると法人会
青年部を紹介され入会しました。
　他にも色々な経済団体があるなか、法人会の地域密着と、私のような零細企業から地元有力
企業やCMしている企業まで一緒に活動している法人会が良いのではないか、と勧められたのも
魅力的でした。
　6月青年部総会がデビュー戦！総会に出席するのも異業種の会に参加するのも初めてで緊張に
緊張していました。（笑笑）
　でもその時一緒に入会した同期の伊東さんや播田さん、現役の堀田さんが話しかけてくれたこと
で緊張が解けていったことは、今でも大事な思い出になっています！
　青年部での活動は、とても新鮮で知らない事ばかりでした。
　事業では、みんなで決めたことを達成する打ち合わせ段取りのやり方や回し方、段取りや組織な
どの作り方を経験させてもらいました。会員皆様の業種の違いや会社規模、立場でそれぞれ見方
や意見が違うのも学びでした。

　楽しいのは〝飲みにケー
ション〞！会議では言えな
かったことや反省、回し方の
注意など、裸の意見を聞き次
の会議に活かしていくこと
や、自分の仕事の悩みや愚痴
など聞いてくれること。同じ
業界からは出ないような意見
をもらったり、税務、補助金、
福利厚生など会社経営の生
の声を聴かしてもらえるのも
ありがたかったです。

109

会員のページ

会員のページ

金城西支部　㈲千成工業　朱宮真佐樹

私の人生の宝

支部旅行の一コマ 楽しい仲間達

尊敬する先輩方と
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㈲千成工業のメンバーです
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社会貢献活動

法人会事業

北法人会の行事 令和４年１２月１日～令和５年３月３１日

法人会事業

税 務 教 室
インボイス制度、どう対応すればいいの？
(下請さん等、特に免税事業者さんのための
インボイス制度研修会)
場所／名古屋市北文化小劇場
講師／名古屋北税務署
　　　法人課税第一部門統括官
　　　池原伸広 氏

12.6

決算期別説明会
場所／法人会研修室
講師／名古屋北税務署
　　　法人課税第一部門審理担当官
　　　高橋宏治 氏

2. 8

社会貢献観劇研修会2. 4
講演会／「ミュージカル『キャッツ』深堀り！」　　場　所／名鉄グランドホテル
講　師／四季株式会社　名古屋営業部　出口綾菜 氏

公　演／ミュージカル「キャッツ」　　場　所／名古屋四季劇場

名古屋市内９法人会合同講演会2. 9
「スポーツから学んだ人生のたからもの」
場　所／日本特殊陶業市民会館フォレストホール
講　師／順天堂大学大学院教授　同大学スポーツ健康科学部副学部長
　　　　スポーツ健康医学推進機構長　鈴木大地 氏

1211

役 員 会
運営会議・本部理事会 運営会議・本部理事会

事業委員会

12.19　場所／親和電機㈱会議室 名古屋北税務署長講話
1.20　場所／KKRホテル名古屋

「税務行政の将来」
講師／名古屋北税務署　署長
　　　浅野和美 氏

1.25　場所／法人会研修室
税制委員会 広報委員会
2.15　場所／魚鉃 2.17　場所／魚鉃

運営会議・本部理事会
3.8　場所／親和電機㈱会議室

令和5年1月期、2月期、3月期の決算法人を対象
として、決算に当たっての留意点の他、電子デー
タ保存制度等について解説していただきました。

法人会の会員企業さんのほか、その下請けの事
業者様にもご出席をいただくことができ、有意
義な研修ができました。

観劇に先立ち、四季株式会社営業部の出口綾菜様からご講演を賜りました。
皆さん、講演中はメモを録られ、映像による説明では、その後の公演に期待度MAX。開演前には、講演会の

内容を思い出し、「キャッツ」初演から捨てられている○○、毎日場所が変わる○○等々に
注目。公演中は、おばさん猫が初演から着用している○○、鉄道猫の帽子は、地元○○鉄
道より借用中・・・を確認。
○○は、参加された方のみぞ知る。今までになく、１００名近くの方から参加希望をいただ
き大変驚きました。多くの方にお断わりしなければならず、申し訳ありませんでした。今後
は、募集方法を改善したいと思っております。

10月から
開始です！！

租税教育事業
3.25 黒川友禅流し　協賛

場　所／辻栄橋付近

３年ぶりに「黒川友禅流し」のイベントが開催されました。
前々日からの雨模様の天気で、当日の開催が大変心配されまし
たが、ちょうどイベント開催の時間帯だけ雨が上がるという、奇
跡が起こり、見物客でにぎわう会場の一角で、小学生のみなさん
を対象にした税金クイズを行いました。

講演会記事は19ページをご覧下さい。

署長講話では、税務行政のＤＸ化の進展により、ＡＩ・データ分析の活
用、照会業務のオンライン化、申告内容の自動チェック等、調査手法も
変化していく。調査の現場ではＺ世代の職員が増えているといったお
話のほか、ご自身の札幌局単身赴任生活に関するお話を伺いました。
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開始です！！

租税教育事業
3.25 黒川友禅流し　協賛

場　所／辻栄橋付近

３年ぶりに「黒川友禅流し」のイベントが開催されました。
前々日からの雨模様の天気で、当日の開催が大変心配されまし
たが、ちょうどイベント開催の時間帯だけ雨が上がるという、奇
跡が起こり、見物客でにぎわう会場の一角で、小学生のみなさん
を対象にした税金クイズを行いました。

講演会記事は19ページをご覧下さい。

署長講話では、税務行政のＤＸ化の進展により、ＡＩ・データ分析の活
用、照会業務のオンライン化、申告内容の自動チェック等、調査手法も
変化していく。調査の現場ではＺ世代の職員が増えているといったお
話のほか、ご自身の札幌局単身赴任生活に関するお話を伺いました。



すが、役人でやりきれなかったスポーツの価値や効
能を世の中に訴えて、スポーツで社会の課題を解決
していこうと思っています。
　大学では医学部で病気を治していますが、病気に
ならない体にすることも大事だと1951年体育学部が
でき、2021年にスポーツ健康医学推進機構ができま
した。ロコモやフレイル（※）などの問題も、筋肉をつけ
たり歩く力をつけないと根本的な解決にならないで
す。健康にはスポーツの必要性と、我々の働きかけも
大切なことと思っています。
　今やりたいことは産学・地域連携のミッションで、
「子どもたちをスポーツと医学の力で元気にいい形
で育てる」「医学を通じて近隣住民の町づくりに貢献
する」「競技力向上　日本で国際的に活躍できる選
手を増やす」「大学の資源をコミュニティに還元する」
の4本柱です。法人会の皆様方のご支援を願ってい
ます。
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12.14　
場　所／ホテルプラザ勝川
　　　　テーマ／「電子帳簿保存制度への対応について」
　　　　講　師／名古屋北法人会専務理事・税理士　武田克彦 氏

　　　　テーマ／「時間外労働の上限規制と割増賃金率引き上げへの対応について」
　　　　講　師／名北労働基準協会専務理事・事務局長、
　　　　　　　　特定社会保険労務士・RSTトレーナー　市之瀬高司 氏

瀬 古
支部

守 山
支部

小 幡
支部

大 森
支部

みどり
支部

守山北
支部 守山６支部合同経営研修会＆ランチ会

1.27
場　所／名古屋港税関・ありがとうの里（碧南市）・いちご狩り（半田市）

楠
支部 バス見学研修会

役 員 会

グッドラック！
　スポーツで学んだ「カマラデリー」（※）、私の好き
な言葉のひとつです。長いこと一緒にいる友だちとの
中で育まれる深い友情という意味です。それぞれの
選手がものすごく努力してオリンピックで決勝を争うフ
ァイナリストになるのですが、ソウル大会の決勝の前に
8人のファイナリストたちは点呼のため小部屋に集め
られ、スタートまでの時間を過ごします。そのときに１コ
ースのカナダの選手が一人ひとりに「グッドラック！」と
握手をしました。突然の出来事に嬉しくて、いい光景
だと感動しました。４年間どれだけトレーニングをして
きたか。お互い頑張った。まさにフレンドシップ「カマ
ラデリー」の光景でした。そこで感動したお陰で、緊張
が和らいでベストパフォーマンスができたと思います。
今でも一緒に争った選手たちとスポーツの場で会っ
たりすると、このときのお互い信頼しあっている気持

ちに戻ります。
　私はオリンピックの標語の「友情」という意味がは
っきり理解できた気がするのです。同志みたいな戦
友みたいな勝敗を度外視した友人。私が優勝したと
き、周りの選手たちがみんな集まって「おめでとう！」と
来てくれました。真の友情を知った瞬間でした。

環境は大事
　水泳選手を辞めてから40年近くになります。市立
船橋高校３年生のとき初めてオリンピックに出場しま
した。ロサンゼルス大会です。
　小学校低学年のときに地元の習志野高校野球部
が甲子園で優勝しました。「町のお兄ちゃんが日本で
一番になった」という体験で、自分も日本一になれる、
頑張ればできると思って、小学校のときに水泳を始め
ました。環境は大事だと思います。
　高校２年生のとき、背泳ぎ50ｍで記録を出しまし
た。スイミングクラブのコーチに「頑張ればオリンピック
に出場できる」と励まされ、翌年の大会の目標を話し
合い頑張りました。
　当時は、監督が選手をきっちり管理するスポーツ
生活が流行っていて、コーチから「俺の家に下宿し
て、食事も全部管理してオリンピックに行こう！」と言
われましたが、「いやだ。そんなことをしなくてもオリン
ピックに行く」と、目の色を変えて、それまで以上に頑
張り続けました。そうすると周りの見る目が変わり、応
援してくれるようになり、高校の校長先生との約束通
りオリンピックに行きました。その校長先生はスポーツ
の素晴らしさや頑張ることの尊さをご存じで、学校全
体がスポーツに理解があり、一流のコーチたちや、

それに憧れる選手が集まって強くなっていきました。サ
ッカーもバレーボールも駅伝も日本一になったことがあ
ります。マラソンのＱちゃんや有森選手を育てた小出
義雄監督が体育の先生でおられて、私も２年間体育
を教わりました。いい先生に恵まれたと思います。

頑張りたくないとき、そのときが勝負
　ロサンゼルス大会（1984）は、最初の大きな国際
大会で、個人種目で決勝に残ることはできませんでし
た。緊張と不安で食事が喉を通らず体重が減り、力
を発揮することができなかったのです。
　４年後、ソウル大会（1988）に出場、100ｍ背泳ぎで
金メダルを獲得しました。それまでの４年間、全人生を
賭けて臨みました。頑張りたくないとき、そのときが勝負
です。差が出ます。頭の中に、世界のライバルの選手た
ちが頑張って練習している姿を想像すると、自分も気
持ちを奮い立たせて頑張ることができました。
　アスリートは、どうやって頑張るかを考えなければい
けません。体だけではなく頭と心の勝負、「感性の勝
負」だと思っています。感動できるネタをたくさん見つけ
て、感じられる感性と想像力がものを言うのです。
　日本の競泳界16年振りのオリンピックのメダルでし
た。当時は日本人に金メダルは無理だと思われてい
ましたが、「俺がやるんだ！」という気持ちと、失敗して
も次に頑張ろうという楽観的な気持ちのバランスがよ
かったのでしょう。硬くならずいいパフォーマンスを発
揮できました。
　アメリカのデビット・バーコフ選手がライバルでした。
35ｍバサロキックするバーコフ選手は予選で世界記
録を出し、私はバーコフ選手から１秒以上離されまし
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不思議に決勝では勝てるような気がしていました。

さらにバーコフ選手の心を乱すような作戦をコーチと
考えました。これまでの25mから５ｍ伸ばして30ｍま
でバサロキックをすることにしたのです。レースの終盤
のラスト25ｍ、自分の世界に入りこめて、神様が助け
てくれた気分で金メダルになりました。

4年間の挫折が財産
　金メダルをとったら、次を期待されバルセロナ大会
を目指しましたが、いくら頑張っても泳げなくて引退を
しました。引退をするときは、ものすごく悲しかったで
す。人としてダメになったのではないかと錯覚に陥りま
した。オリンピックで泳ぐという人生で１回、２回あるか
ないかという緊張感のある場面を経験しましたので、
それ以上の興奮とか感動がないのです。引退後、お
世話になったスイミングクラブの社長さんにあいさつ
に行ったとき「長い人生を考えたらキミの挫折はいい
ことかも知れないなぁ」と言われました。いまは、成功
し続けていた人よりも、失敗・挫折を感じて生きてき
た人のほうが魅力的に感じます。
　引退をして指導者になりました。相手の身になって
指導しないとうまくいきません。人の心を読んで、それ
ぞれにかける言葉とタイミングがあります。今日はやり
たくないという選手もいても、自分の選手時代の晩年
の経験から気持ちがわかるようになって、挫折の４年
間が人生の財産になったと思います。スポーツの選
手は、どんなに強くても、衰えたり負けたり体力や精
神の限界で引退するのですが、頂点を知ることもでき
るし挫折も味わう。それを若くして味わえるのはスポー
ツの良さと思います。

ハーバード大学で水泳部のゲストコーチ
　その後、1998年からハーバード大学水泳部のゲスト

コーチを２年ほど務めました。オリンピックが終わった
10年後です。スポーツで活躍した選手に国が勉強さ
せてくれる在外研修制度があり、当時大学の教員を
していた私は、スポーツも勉強も頑張っている人たち
に会いたくて手を挙げました。
　研修場所は自分で選べます。ハーバード大学はバ
ーコフ選手の母校です。自分の力を試す気持ちでハ
ーバード大学に押しかけましたが、快く受け入れてく
れました。
　アメリカのコーチングシステムで面白いのは、選手と
してのキャリアは関係なく最初は丁稚奉公から始ま
り、コーチとして実力だけを積みます。誰でも頑張れ
ば上に上がれるのです。遊ぶときは遊び、勉強とスポ
ーツとソーシャル活動も頑張って、非常にバランスのと
れた人たちでした。彼らはスポーツと勉強をうまく気
分転換して自分を高めていると感じ、自分はあまり勉
強してこなかったと大いに反省しました。
　ハーバード大学のバーコフ選手には人生のトータ
ルでは負けていたと大いに刺激を受けました。
　
人のため、社会のために生きる
　アメリカの研修後は水泳界のお手伝いをすること
になっていまして、世界オリンピアンズ協会の選挙に
出る話になりました。世界のオリンピアンの中から９
人ほど選挙で選ばれて理事になりました。いろいろな
ところで会議があるのですが、アフリカに行ったとき、
１日10ドルも稼げない人、飲み水すら十分にない人
たちが大勢いました。スポーツの普及を考えたとき、
陸上やサッカーは世界のスポーツですが、水泳は富
裕層のスポーツだと気づかされました。選手のときは
自分が強くなるためにどうしたらいいか、そればかり
考えていましたが、人のため、社会のためということを
考えるようになりました。
　当時は東日本大震災で日本がどんより沈んでいる

とき、日本がもっと活性化するためと思ってオリンピッ
クの招致活動をしました。
　東京大会が決まって、アスリート委員会の委員長を
務めました。そして日本水泳連盟の会長を経て、
2020年の９月までスポーツ庁の初代長官を務めまし
た。やり甲斐のある役職で、平昌大会、リオデジャネイ
ロ大会、サッカーのワールドカップなど仕事で行かせ
てもらって幸せでした。
　スポーツ庁では、スポーツ団体・経済団体・企業が
一体となり、「Sport in Lifeプロジェクト」を立ち上げ
ました。オリンピックやパラリンピックが日本で開催さ
れることによって、スポーツに関心をもつ人が増え、自
分も体を動かしてみようという社会をつくることによっ
て、国民が健康になって、医療費も減らしていけると
思って発信しています。
　「朝活」「夕活」といって、朝早く会社へ行く前にプ
ールでひと泳ぎしたり、早めに仕事を終えて夕方から
職場のみんなで運動するのです。私もマラソン大会
10kmにも出場しました。陸のスポーツは苦手です
が、苦手でも楽しむことが大事です。
　「スポーツエールカンパニー」制度では従業員の健
康増進のためにスポーツの実施に積極的な取組み
を行っている企業を認定しています。ロート製薬のオフ
ィサーにサッカーの長友選手が就任しています。
　欧米には「エクササイズ イズ メディスン」という言葉
がありますが、自分の健康は自分で守る、朝早くから
ジョギングしたり屋内でも筋トレしたりしています。そん
な世界がもっと広がればいいなと思っています。

健康にはスポーツが必要
　昨年、アメリカのフロリダにある国際水泳殿堂に入
らせていただきました。
　バサロキックというのは、アメリカのジェシー・バサロ
氏が始めたバタフライから背泳ぎに変わるターンでキ
ックする泳法で、そのキックを背泳ぎで長くやった先
駆者としての功績と、水泳の普及に取り組んでいるこ
とを評価されました。
　今年、福岡で世界水泳選手権が開催されます。ま
た２年後には耳の不自由な人のデフリンピックが東
京で開催されます。2026年にはアジア大会が名古
屋で開催されます。アジア大会は出場人数でオリンピ
ックを越える大きな大会です。
　私はスポーツ庁を終え順天堂大学に戻ったので

当日は、相憎の冷たいみぞれ交じりの雪が降る空模様。名古屋税関の見学に行ってきました。税関広報公聴官
による税関業務説明と広報展示室を見学。日々、薬物、偽物、取引禁止動物等が日本に入って来ようとしている
のを水際で防止するのが税関の方 （々犬も）の役目。偽物の見分け方、禁止物がどの様な方法で梱包されて来
ているのか日々、勉強中とのこと。「感謝です。」
見学の後は、会員交流。参加のポイントとなった「イチゴ狩り」を楽しみました。

令和4年度の支部活動、会計決算の状況を確認するとともに、新年度の事業計画等について話し合いました。
併せて、支部役員執行体制についても話し合いました。支部役員のなり手がなかなか見つからず、苦労も多い
ことから、役員さんになっていただける新しい方を発掘することが大切だね、という意見がありました。
また、コロナ禍で、なかなか思うように支部活動を実施することができない期間が続きましたが、新年度には
「バス見学研修」など、会員が交流できる事業を実施したいという支部が多くありました。
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頑張ればできると思って、小学校のときに水泳を始め
ました。環境は大事だと思います。
　高校２年生のとき、背泳ぎ50ｍで記録を出しまし
た。スイミングクラブのコーチに「頑張ればオリンピック
に出場できる」と励まされ、翌年の大会の目標を話し
合い頑張りました。
　当時は、監督が選手をきっちり管理するスポーツ
生活が流行っていて、コーチから「俺の家に下宿し
て、食事も全部管理してオリンピックに行こう！」と言
われましたが、「いやだ。そんなことをしなくてもオリン
ピックに行く」と、目の色を変えて、それまで以上に頑
張り続けました。そうすると周りの見る目が変わり、応
援してくれるようになり、高校の校長先生との約束通
りオリンピックに行きました。その校長先生はスポーツ
の素晴らしさや頑張ることの尊さをご存じで、学校全
体がスポーツに理解があり、一流のコーチたちや、

それに憧れる選手が集まって強くなっていきました。サ
ッカーもバレーボールも駅伝も日本一になったことがあ
ります。マラソンのＱちゃんや有森選手を育てた小出
義雄監督が体育の先生でおられて、私も２年間体育
を教わりました。いい先生に恵まれたと思います。

頑張りたくないとき、そのときが勝負
　ロサンゼルス大会（1984）は、最初の大きな国際
大会で、個人種目で決勝に残ることはできませんでし
た。緊張と不安で食事が喉を通らず体重が減り、力
を発揮することができなかったのです。
　４年後、ソウル大会（1988）に出場、100ｍ背泳ぎで
金メダルを獲得しました。それまでの４年間、全人生を
賭けて臨みました。頑張りたくないとき、そのときが勝負
です。差が出ます。頭の中に、世界のライバルの選手た
ちが頑張って練習している姿を想像すると、自分も気
持ちを奮い立たせて頑張ることができました。
　アスリートは、どうやって頑張るかを考えなければい
けません。体だけではなく頭と心の勝負、「感性の勝
負」だと思っています。感動できるネタをたくさん見つけ
て、感じられる感性と想像力がものを言うのです。
　日本の競泳界16年振りのオリンピックのメダルでし
た。当時は日本人に金メダルは無理だと思われてい
ましたが、「俺がやるんだ！」という気持ちと、失敗して
も次に頑張ろうという楽観的な気持ちのバランスがよ
かったのでしょう。硬くならずいいパフォーマンスを発
揮できました。
　アメリカのデビット・バーコフ選手がライバルでした。
35ｍバサロキックするバーコフ選手は予選で世界記
録を出し、私はバーコフ選手から１秒以上離されまし
た。私は予選では90％くらいの力で泳ぎましたので、
不思議に決勝では勝てるような気がしていました。

さらにバーコフ選手の心を乱すような作戦をコーチと
考えました。これまでの25mから５ｍ伸ばして30ｍま
でバサロキックをすることにしたのです。レースの終盤
のラスト25ｍ、自分の世界に入りこめて、神様が助け
てくれた気分で金メダルになりました。

4年間の挫折が財産
　金メダルをとったら、次を期待されバルセロナ大会
を目指しましたが、いくら頑張っても泳げなくて引退を
しました。引退をするときは、ものすごく悲しかったで
す。人としてダメになったのではないかと錯覚に陥りま
した。オリンピックで泳ぐという人生で１回、２回あるか
ないかという緊張感のある場面を経験しましたので、
それ以上の興奮とか感動がないのです。引退後、お
世話になったスイミングクラブの社長さんにあいさつ
に行ったとき「長い人生を考えたらキミの挫折はいい
ことかも知れないなぁ」と言われました。いまは、成功
し続けていた人よりも、失敗・挫折を感じて生きてき
た人のほうが魅力的に感じます。
　引退をして指導者になりました。相手の身になって
指導しないとうまくいきません。人の心を読んで、それ
ぞれにかける言葉とタイミングがあります。今日はやり
たくないという選手もいても、自分の選手時代の晩年
の経験から気持ちがわかるようになって、挫折の４年
間が人生の財産になったと思います。スポーツの選
手は、どんなに強くても、衰えたり負けたり体力や精
神の限界で引退するのですが、頂点を知ることもでき
るし挫折も味わう。それを若くして味わえるのはスポー
ツの良さと思います。

ハーバード大学で水泳部のゲストコーチ
　その後、1998年からハーバード大学水泳部のゲスト

コーチを２年ほど務めました。オリンピックが終わった
10年後です。スポーツで活躍した選手に国が勉強さ
せてくれる在外研修制度があり、当時大学の教員を
していた私は、スポーツも勉強も頑張っている人たち
に会いたくて手を挙げました。
　研修場所は自分で選べます。ハーバード大学はバ
ーコフ選手の母校です。自分の力を試す気持ちでハ
ーバード大学に押しかけましたが、快く受け入れてく
れました。
　アメリカのコーチングシステムで面白いのは、選手と
してのキャリアは関係なく最初は丁稚奉公から始ま
り、コーチとして実力だけを積みます。誰でも頑張れ
ば上に上がれるのです。遊ぶときは遊び、勉強とスポ
ーツとソーシャル活動も頑張って、非常にバランスのと
れた人たちでした。彼らはスポーツと勉強をうまく気
分転換して自分を高めていると感じ、自分はあまり勉
強してこなかったと大いに反省しました。
　ハーバード大学のバーコフ選手には人生のトータ
ルでは負けていたと大いに刺激を受けました。
　
人のため、社会のために生きる
　アメリカの研修後は水泳界のお手伝いをすること
になっていまして、世界オリンピアンズ協会の選挙に
出る話になりました。世界のオリンピアンの中から９
人ほど選挙で選ばれて理事になりました。いろいろな
ところで会議があるのですが、アフリカに行ったとき、
１日10ドルも稼げない人、飲み水すら十分にない人
たちが大勢いました。スポーツの普及を考えたとき、
陸上やサッカーは世界のスポーツですが、水泳は富
裕層のスポーツだと気づかされました。選手のときは
自分が強くなるためにどうしたらいいか、そればかり
考えていましたが、人のため、社会のためということを
考えるようになりました。
　当時は東日本大震災で日本がどんより沈んでいる

とき、日本がもっと活性化するためと思ってオリンピッ
クの招致活動をしました。
　東京大会が決まって、アスリート委員会の委員長を
務めました。そして日本水泳連盟の会長を経て、
2020年の９月までスポーツ庁の初代長官を務めまし
た。やり甲斐のある役職で、平昌大会、リオデジャネイ
ロ大会、サッカーのワールドカップなど仕事で行かせ
てもらって幸せでした。
　スポーツ庁では、スポーツ団体・経済団体・企業が
一体となり、「Sport in Lifeプロジェクト」を立ち上げ
ました。オリンピックやパラリンピックが日本で開催さ
れることによって、スポーツに関心をもつ人が増え、自
分も体を動かしてみようという社会をつくることによっ
て、国民が健康になって、医療費も減らしていけると
思って発信しています。
　「朝活」「夕活」といって、朝早く会社へ行く前にプ
ールでひと泳ぎしたり、早めに仕事を終えて夕方から
職場のみんなで運動するのです。私もマラソン大会
10kmにも出場しました。陸のスポーツは苦手です
が、苦手でも楽しむことが大事です。
　「スポーツエールカンパニー」制度では従業員の健
康増進のためにスポーツの実施に積極的な取組み
を行っている企業を認定しています。ロート製薬のオフ
ィサーにサッカーの長友選手が就任しています。
　欧米には「エクササイズ イズ メディスン」という言葉
がありますが、自分の健康は自分で守る、朝早くから
ジョギングしたり屋内でも筋トレしたりしています。そん
な世界がもっと広がればいいなと思っています。

健康にはスポーツが必要
　昨年、アメリカのフロリダにある国際水泳殿堂に入
らせていただきました。
　バサロキックというのは、アメリカのジェシー・バサロ
氏が始めたバタフライから背泳ぎに変わるターンでキ
ックする泳法で、そのキックを背泳ぎで長くやった先
駆者としての功績と、水泳の普及に取り組んでいるこ
とを評価されました。
　今年、福岡で世界水泳選手権が開催されます。ま
た２年後には耳の不自由な人のデフリンピックが東
京で開催されます。2026年にはアジア大会が名古
屋で開催されます。アジア大会は出場人数でオリンピ
ックを越える大きな大会です。
　私はスポーツ庁を終え順天堂大学に戻ったので

当日は、相憎の冷たいみぞれ交じりの雪が降る空模様。名古屋税関の見学に行ってきました。税関広報公聴官
による税関業務説明と広報展示室を見学。日々、薬物、偽物、取引禁止動物等が日本に入って来ようとしている
のを水際で防止するのが税関の方 （々犬も）の役目。偽物の見分け方、禁止物がどの様な方法で梱包されて来
ているのか日々、勉強中とのこと。「感謝です。」
見学の後は、会員交流。参加のポイントとなった「イチゴ狩り」を楽しみました。

令和4年度の支部活動、会計決算の状況を確認するとともに、新年度の事業計画等について話し合いました。
併せて、支部役員執行体制についても話し合いました。支部役員のなり手がなかなか見つからず、苦労も多い
ことから、役員さんになっていただける新しい方を発掘することが大切だね、という意見がありました。
また、コロナ禍で、なかなか思うように支部活動を実施することができない期間が続きましたが、新年度には
「バス見学研修」など、会員が交流できる事業を実施したいという支部が多くありました。
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2.8　杉村・大杉・清水 代表者会　　　　2.10　若葉　　　　2.13　北陵　　　　3.17　杉村



すが、役人でやりきれなかったスポーツの価値や効
能を世の中に訴えて、スポーツで社会の課題を解決
していこうと思っています。
　大学では医学部で病気を治していますが、病気に
ならない体にすることも大事だと1951年体育学部が
でき、2021年にスポーツ健康医学推進機構ができま
した。ロコモやフレイル（※）などの問題も、筋肉をつけ
たり歩く力をつけないと根本的な解決にならないで
す。健康にはスポーツの必要性と、我々の働きかけも
大切なことと思っています。
　今やりたいことは産学・地域連携のミッションで、
「子どもたちをスポーツと医学の力で元気にいい形
で育てる」「医学を通じて近隣住民の町づくりに貢献
する」「競技力向上　日本で国際的に活躍できる選
手を増やす」「大学の資源をコミュニティに還元する」
の4本柱です。法人会の皆様方のご支援を願ってい
ます。
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青年部会

活動レポート
税務研修会・懇親会
 1. 12 「インボイス制度への対応」
   場　所／魚鉃
   講　師／名古屋北税務署　法人課税第一部門統括官　池原伸広 氏

第１０回 名古屋法人会合同事業
 2. 22 「大人の大運動会」
   場　所／名古屋市東スポーツセンター　第一競技場

役 員 会
 1. 12 拡大役員会　魚鉃
 2. 10 運営会議　　法人会研修室
 2. 28 運営会議　　法人会研修室
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 3. 30 運営会議　　法人会研修室

3.9 　拡大役員会

足つぼリレー 部会長　きつねダンス 部会長対抗バブル相撲

3.30 　運営会議
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世話になったスイミングクラブの社長さんにあいさつ
に行ったとき「長い人生を考えたらキミの挫折はいい
ことかも知れないなぁ」と言われました。いまは、成功
し続けていた人よりも、失敗・挫折を感じて生きてき
た人のほうが魅力的に感じます。
　引退をして指導者になりました。相手の身になって
指導しないとうまくいきません。人の心を読んで、それ
ぞれにかける言葉とタイミングがあります。今日はやり
たくないという選手もいても、自分の選手時代の晩年
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間が人生の財産になったと思います。スポーツの選
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るし挫折も味わう。それを若くして味わえるのはスポー
ツの良さと思います。

ハーバード大学で水泳部のゲストコーチ
　その後、1998年からハーバード大学水泳部のゲスト
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せてくれる在外研修制度があり、当時大学の教員を
していた私は、スポーツも勉強も頑張っている人たち
に会いたくて手を挙げました。
　研修場所は自分で選べます。ハーバード大学はバ
ーコフ選手の母校です。自分の力を試す気持ちでハ
ーバード大学に押しかけましたが、快く受け入れてく
れました。
　アメリカのコーチングシステムで面白いのは、選手と
してのキャリアは関係なく最初は丁稚奉公から始ま
り、コーチとして実力だけを積みます。誰でも頑張れ
ば上に上がれるのです。遊ぶときは遊び、勉強とスポ
ーツとソーシャル活動も頑張って、非常にバランスのと
れた人たちでした。彼らはスポーツと勉強をうまく気
分転換して自分を高めていると感じ、自分はあまり勉
強してこなかったと大いに反省しました。
　ハーバード大学のバーコフ選手には人生のトータ
ルでは負けていたと大いに刺激を受けました。
　
人のため、社会のために生きる
　アメリカの研修後は水泳界のお手伝いをすること
になっていまして、世界オリンピアンズ協会の選挙に
出る話になりました。世界のオリンピアンの中から９
人ほど選挙で選ばれて理事になりました。いろいろな
ところで会議があるのですが、アフリカに行ったとき、
１日10ドルも稼げない人、飲み水すら十分にない人
たちが大勢いました。スポーツの普及を考えたとき、
陸上やサッカーは世界のスポーツですが、水泳は富
裕層のスポーツだと気づかされました。選手のときは
自分が強くなるためにどうしたらいいか、そればかり
考えていましたが、人のため、社会のためということを
考えるようになりました。
　当時は東日本大震災で日本がどんより沈んでいる

とき、日本がもっと活性化するためと思ってオリンピッ
クの招致活動をしました。
　東京大会が決まって、アスリート委員会の委員長を
務めました。そして日本水泳連盟の会長を経て、
2020年の９月までスポーツ庁の初代長官を務めまし
た。やり甲斐のある役職で、平昌大会、リオデジャネイ
ロ大会、サッカーのワールドカップなど仕事で行かせ
てもらって幸せでした。
　スポーツ庁では、スポーツ団体・経済団体・企業が
一体となり、「Sport in Lifeプロジェクト」を立ち上げ
ました。オリンピックやパラリンピックが日本で開催さ
れることによって、スポーツに関心をもつ人が増え、自
分も体を動かしてみようという社会をつくることによっ
て、国民が健康になって、医療費も減らしていけると
思って発信しています。
　「朝活」「夕活」といって、朝早く会社へ行く前にプ
ールでひと泳ぎしたり、早めに仕事を終えて夕方から
職場のみんなで運動するのです。私もマラソン大会
10kmにも出場しました。陸のスポーツは苦手です
が、苦手でも楽しむことが大事です。
　「スポーツエールカンパニー」制度では従業員の健
康増進のためにスポーツの実施に積極的な取組み
を行っている企業を認定しています。ロート製薬のオフ
ィサーにサッカーの長友選手が就任しています。
　欧米には「エクササイズ イズ メディスン」という言葉
がありますが、自分の健康は自分で守る、朝早くから
ジョギングしたり屋内でも筋トレしたりしています。そん
な世界がもっと広がればいいなと思っています。

健康にはスポーツが必要
　昨年、アメリカのフロリダにある国際水泳殿堂に入
らせていただきました。
　バサロキックというのは、アメリカのジェシー・バサロ
氏が始めたバタフライから背泳ぎに変わるターンでキ
ックする泳法で、そのキックを背泳ぎで長くやった先
駆者としての功績と、水泳の普及に取り組んでいるこ
とを評価されました。
　今年、福岡で世界水泳選手権が開催されます。ま
た２年後には耳の不自由な人のデフリンピックが東
京で開催されます。2026年にはアジア大会が名古
屋で開催されます。アジア大会は出場人数でオリンピ
ックを越える大きな大会です。
　私はスポーツ庁を終え順天堂大学に戻ったので

12月23日に閣議決定された令和５年度税制改正大網による
法改正の内容について説明をいただきました。

－集まれ名古屋法人会－
スポーツを通じ名古屋法人会会員の交流と懇親、活性化を図ることを事業目的として、市内９法人
会青年部会の対抗戦にて開催しました。
競技種目は、「足つぼリレー」、「綱引き」、「騎馬戦風船割り」、「バブル相撲（部会長対抗）」の４種目。
日頃の運動不足の解消を図るべく団結力を発揮した結果、名古屋北
法人会青年部会は、総合準優勝に輝きました。

健全な経営・正しい納税・社会貢献を3つの柱とする名古屋
北法人会は、次代を担う人材の育成を図る必要性から、
1979年に青年部会を創立しました。満50歳以下の役員ま
たは社員によって組織されています。

青 年 部 会 に 入 会 し よ う

仲間ができる

スキル
アップ 地域貢献

令和５年度「租税教室」開催計画
小学校６年生が、５月から６月頃にかけて社会科の授業で税について学習するのに合わせて実施してい
ます。
法人会青年部会のメンバーが行う「租税教室」は、子供たちもよく知っている“地元の会社”のお兄さん？
(おじさん?)たちが会社での実体験を交えて、税金の大切さについて楽しく教えてくれると、とても評判
で、先生たちからも期待されています。
大森北小学校では、大学生たちとコラボレーションして授業を進行するプランも進めています。

昨年の大杉小学校での１コマ。
講師は桐島和江さん。㈲桐島組（大森支部）※令和５年４月１１日現在の予定です。

小学校名 開催日 曜 授業時間 コマ 開催場所 児童数

川　中 5月16日 火 9：40～10：25 1 各教室 26（1）

西味鋺 5月24日 水
 9：35～10：20 1 各教室 

42（2）
   10：40～11：25 1 各教室

大森北 6月 8日 木
 9：35～10：20 １ 各教室 35（1）

   10：35～11：20 1 各教室 35（1）

大　杉 6月12日 月
 9：40～10：25 1 各教室 

50（2）
   10：40～11：25 1 各教室
小幡北 6月23日 金 10：35～11：20 1 学年全体 54（2）



すが、役人でやりきれなかったスポーツの価値や効
能を世の中に訴えて、スポーツで社会の課題を解決
していこうと思っています。
　大学では医学部で病気を治していますが、病気に
ならない体にすることも大事だと1951年体育学部が
でき、2021年にスポーツ健康医学推進機構ができま
した。ロコモやフレイル（※）などの問題も、筋肉をつけ
たり歩く力をつけないと根本的な解決にならないで
す。健康にはスポーツの必要性と、我々の働きかけも
大切なことと思っています。
　今やりたいことは産学・地域連携のミッションで、
「子どもたちをスポーツと医学の力で元気にいい形
で育てる」「医学を通じて近隣住民の町づくりに貢献
する」「競技力向上　日本で国際的に活躍できる選
手を増やす」「大学の資源をコミュニティに還元する」
の4本柱です。法人会の皆様方のご支援を願ってい
ます。
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青年部会

活動レポート
税務研修会・懇親会
 1. 12 「インボイス制度への対応」
   場　所／魚鉃
   講　師／名古屋北税務署　法人課税第一部門統括官　池原伸広 氏

第１０回 名古屋法人会合同事業
 2. 22 「大人の大運動会」
   場　所／名古屋市東スポーツセンター　第一競技場

役 員 会
 1. 12 拡大役員会　魚鉃
 2. 10 運営会議　　法人会研修室
 2. 28 運営会議　　法人会研修室
 3. 9 拡大役員会　法人会研修室
 3. 30 運営会議　　法人会研修室

3.9 　拡大役員会

足つぼリレー 部会長　きつねダンス 部会長対抗バブル相撲

3.30 　運営会議

グッドラック！
　スポーツで学んだ「カマラデリー」（※）、私の好き
な言葉のひとつです。長いこと一緒にいる友だちとの
中で育まれる深い友情という意味です。それぞれの
選手がものすごく努力してオリンピックで決勝を争うフ
ァイナリストになるのですが、ソウル大会の決勝の前に
8人のファイナリストたちは点呼のため小部屋に集め
られ、スタートまでの時間を過ごします。そのときに１コ
ースのカナダの選手が一人ひとりに「グッドラック！」と
握手をしました。突然の出来事に嬉しくて、いい光景
だと感動しました。４年間どれだけトレーニングをして
きたか。お互い頑張った。まさにフレンドシップ「カマ
ラデリー」の光景でした。そこで感動したお陰で、緊張
が和らいでベストパフォーマンスができたと思います。
今でも一緒に争った選手たちとスポーツの場で会っ
たりすると、このときのお互い信頼しあっている気持

ちに戻ります。
　私はオリンピックの標語の「友情」という意味がは
っきり理解できた気がするのです。同志みたいな戦
友みたいな勝敗を度外視した友人。私が優勝したと
き、周りの選手たちがみんな集まって「おめでとう！」と
来てくれました。真の友情を知った瞬間でした。

環境は大事
　水泳選手を辞めてから40年近くになります。市立
船橋高校３年生のとき初めてオリンピックに出場しま
した。ロサンゼルス大会です。
　小学校低学年のときに地元の習志野高校野球部
が甲子園で優勝しました。「町のお兄ちゃんが日本で
一番になった」という体験で、自分も日本一になれる、
頑張ればできると思って、小学校のときに水泳を始め
ました。環境は大事だと思います。
　高校２年生のとき、背泳ぎ50ｍで記録を出しまし
た。スイミングクラブのコーチに「頑張ればオリンピック
に出場できる」と励まされ、翌年の大会の目標を話し
合い頑張りました。
　当時は、監督が選手をきっちり管理するスポーツ
生活が流行っていて、コーチから「俺の家に下宿し
て、食事も全部管理してオリンピックに行こう！」と言
われましたが、「いやだ。そんなことをしなくてもオリン
ピックに行く」と、目の色を変えて、それまで以上に頑
張り続けました。そうすると周りの見る目が変わり、応
援してくれるようになり、高校の校長先生との約束通
りオリンピックに行きました。その校長先生はスポーツ
の素晴らしさや頑張ることの尊さをご存じで、学校全
体がスポーツに理解があり、一流のコーチたちや、

それに憧れる選手が集まって強くなっていきました。サ
ッカーもバレーボールも駅伝も日本一になったことがあ
ります。マラソンのＱちゃんや有森選手を育てた小出
義雄監督が体育の先生でおられて、私も２年間体育
を教わりました。いい先生に恵まれたと思います。

頑張りたくないとき、そのときが勝負
　ロサンゼルス大会（1984）は、最初の大きな国際
大会で、個人種目で決勝に残ることはできませんでし
た。緊張と不安で食事が喉を通らず体重が減り、力
を発揮することができなかったのです。
　４年後、ソウル大会（1988）に出場、100ｍ背泳ぎで
金メダルを獲得しました。それまでの４年間、全人生を
賭けて臨みました。頑張りたくないとき、そのときが勝負
です。差が出ます。頭の中に、世界のライバルの選手た
ちが頑張って練習している姿を想像すると、自分も気
持ちを奮い立たせて頑張ることができました。
　アスリートは、どうやって頑張るかを考えなければい
けません。体だけではなく頭と心の勝負、「感性の勝
負」だと思っています。感動できるネタをたくさん見つけ
て、感じられる感性と想像力がものを言うのです。
　日本の競泳界16年振りのオリンピックのメダルでし
た。当時は日本人に金メダルは無理だと思われてい
ましたが、「俺がやるんだ！」という気持ちと、失敗して
も次に頑張ろうという楽観的な気持ちのバランスがよ
かったのでしょう。硬くならずいいパフォーマンスを発
揮できました。
　アメリカのデビット・バーコフ選手がライバルでした。
35ｍバサロキックするバーコフ選手は予選で世界記
録を出し、私はバーコフ選手から１秒以上離されまし
た。私は予選では90％くらいの力で泳ぎましたので、
不思議に決勝では勝てるような気がしていました。

さらにバーコフ選手の心を乱すような作戦をコーチと
考えました。これまでの25mから５ｍ伸ばして30ｍま
でバサロキックをすることにしたのです。レースの終盤
のラスト25ｍ、自分の世界に入りこめて、神様が助け
てくれた気分で金メダルになりました。

4年間の挫折が財産
　金メダルをとったら、次を期待されバルセロナ大会
を目指しましたが、いくら頑張っても泳げなくて引退を
しました。引退をするときは、ものすごく悲しかったで
す。人としてダメになったのではないかと錯覚に陥りま
した。オリンピックで泳ぐという人生で１回、２回あるか
ないかという緊張感のある場面を経験しましたので、
それ以上の興奮とか感動がないのです。引退後、お
世話になったスイミングクラブの社長さんにあいさつ
に行ったとき「長い人生を考えたらキミの挫折はいい
ことかも知れないなぁ」と言われました。いまは、成功
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競技種目は、「足つぼリレー」、「綱引き」、「騎馬戦風船割り」、「バブル相撲（部会長対抗）」の４種目。
日頃の運動不足の解消を図るべく団結力を発揮した結果、名古屋北
法人会青年部会は、総合準優勝に輝きました。

健全な経営・正しい納税・社会貢献を3つの柱とする名古屋
北法人会は、次代を担う人材の育成を図る必要性から、
1979年に青年部会を創立しました。満50歳以下の役員ま
たは社員によって組織されています。

青 年 部 会 に 入 会 し よ う

仲間ができる

スキル
アップ 地域貢献

令和５年度「租税教室」開催計画
小学校６年生が、５月から６月頃にかけて社会科の授業で税について学習するのに合わせて実施してい
ます。
法人会青年部会のメンバーが行う「租税教室」は、子供たちもよく知っている“地元の会社”のお兄さん？
(おじさん?)たちが会社での実体験を交えて、税金の大切さについて楽しく教えてくれると、とても評判
で、先生たちからも期待されています。
大森北小学校では、大学生たちとコラボレーションして授業を進行するプランも進めています。

昨年の大杉小学校での１コマ。
講師は桐島和江さん。㈲桐島組（大森支部）※令和５年４月１１日現在の予定です。

小学校名 開催日 曜 授業時間 コマ 開催場所 児童数

川　中 5月16日 火 9：40～10：25 1 各教室 26（1）

西味鋺 5月24日 水
 9：35～10：20 1 各教室 

42（2）
   10：40～11：25 1 各教室

大森北 6月 8日 木
 9：35～10：20 １ 各教室 35（1）

   10：35～11：20 1 各教室 35（1）

大　杉 6月12日 月
 9：40～10：25 1 各教室 

50（2）
   10：40～11：25 1 各教室
小幡北 6月23日 金 10：35～11：20 1 学年全体 54（2）



すが、役人でやりきれなかったスポーツの価値や効
能を世の中に訴えて、スポーツで社会の課題を解決
していこうと思っています。
　大学では医学部で病気を治していますが、病気に
ならない体にすることも大事だと1951年体育学部が
でき、2021年にスポーツ健康医学推進機構ができま
した。ロコモやフレイル（※）などの問題も、筋肉をつけ
たり歩く力をつけないと根本的な解決にならないで
す。健康にはスポーツの必要性と、我々の働きかけも
大切なことと思っています。
　今やりたいことは産学・地域連携のミッションで、
「子どもたちをスポーツと医学の力で元気にいい形
で育てる」「医学を通じて近隣住民の町づくりに貢献
する」「競技力向上　日本で国際的に活躍できる選
手を増やす」「大学の資源をコミュニティに還元する」
の4本柱です。法人会の皆様方のご支援を願ってい
ます。
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グッドラック！
　スポーツで学んだ「カマラデリー」（※）、私の好き
な言葉のひとつです。長いこと一緒にいる友だちとの
中で育まれる深い友情という意味です。それぞれの
選手がものすごく努力してオリンピックで決勝を争うフ
ァイナリストになるのですが、ソウル大会の決勝の前に
8人のファイナリストたちは点呼のため小部屋に集め
られ、スタートまでの時間を過ごします。そのときに１コ
ースのカナダの選手が一人ひとりに「グッドラック！」と
握手をしました。突然の出来事に嬉しくて、いい光景
だと感動しました。４年間どれだけトレーニングをして
きたか。お互い頑張った。まさにフレンドシップ「カマ
ラデリー」の光景でした。そこで感動したお陰で、緊張
が和らいでベストパフォーマンスができたと思います。
今でも一緒に争った選手たちとスポーツの場で会っ
たりすると、このときのお互い信頼しあっている気持

ちに戻ります。
　私はオリンピックの標語の「友情」という意味がは
っきり理解できた気がするのです。同志みたいな戦
友みたいな勝敗を度外視した友人。私が優勝したと
き、周りの選手たちがみんな集まって「おめでとう！」と
来てくれました。真の友情を知った瞬間でした。

環境は大事
　水泳選手を辞めてから40年近くになります。市立
船橋高校３年生のとき初めてオリンピックに出場しま
した。ロサンゼルス大会です。
　小学校低学年のときに地元の習志野高校野球部
が甲子園で優勝しました。「町のお兄ちゃんが日本で
一番になった」という体験で、自分も日本一になれる、
頑張ればできると思って、小学校のときに水泳を始め
ました。環境は大事だと思います。
　高校２年生のとき、背泳ぎ50ｍで記録を出しまし
た。スイミングクラブのコーチに「頑張ればオリンピック
に出場できる」と励まされ、翌年の大会の目標を話し
合い頑張りました。
　当時は、監督が選手をきっちり管理するスポーツ
生活が流行っていて、コーチから「俺の家に下宿し
て、食事も全部管理してオリンピックに行こう！」と言
われましたが、「いやだ。そんなことをしなくてもオリン
ピックに行く」と、目の色を変えて、それまで以上に頑
張り続けました。そうすると周りの見る目が変わり、応
援してくれるようになり、高校の校長先生との約束通
りオリンピックに行きました。その校長先生はスポーツ
の素晴らしさや頑張ることの尊さをご存じで、学校全
体がスポーツに理解があり、一流のコーチたちや、

それに憧れる選手が集まって強くなっていきました。サ
ッカーもバレーボールも駅伝も日本一になったことがあ
ります。マラソンのＱちゃんや有森選手を育てた小出
義雄監督が体育の先生でおられて、私も２年間体育
を教わりました。いい先生に恵まれたと思います。

頑張りたくないとき、そのときが勝負
　ロサンゼルス大会（1984）は、最初の大きな国際
大会で、個人種目で決勝に残ることはできませんでし
た。緊張と不安で食事が喉を通らず体重が減り、力
を発揮することができなかったのです。
　４年後、ソウル大会（1988）に出場、100ｍ背泳ぎで
金メダルを獲得しました。それまでの４年間、全人生を
賭けて臨みました。頑張りたくないとき、そのときが勝負
です。差が出ます。頭の中に、世界のライバルの選手た
ちが頑張って練習している姿を想像すると、自分も気
持ちを奮い立たせて頑張ることができました。
　アスリートは、どうやって頑張るかを考えなければい
けません。体だけではなく頭と心の勝負、「感性の勝
負」だと思っています。感動できるネタをたくさん見つけ
て、感じられる感性と想像力がものを言うのです。
　日本の競泳界16年振りのオリンピックのメダルでし
た。当時は日本人に金メダルは無理だと思われてい
ましたが、「俺がやるんだ！」という気持ちと、失敗して
も次に頑張ろうという楽観的な気持ちのバランスがよ
かったのでしょう。硬くならずいいパフォーマンスを発
揮できました。
　アメリカのデビット・バーコフ選手がライバルでした。
35ｍバサロキックするバーコフ選手は予選で世界記
録を出し、私はバーコフ選手から１秒以上離されまし
た。私は予選では90％くらいの力で泳ぎましたので、
不思議に決勝では勝てるような気がしていました。

さらにバーコフ選手の心を乱すような作戦をコーチと
考えました。これまでの25mから５ｍ伸ばして30ｍま
でバサロキックをすることにしたのです。レースの終盤
のラスト25ｍ、自分の世界に入りこめて、神様が助け
てくれた気分で金メダルになりました。

4年間の挫折が財産
　金メダルをとったら、次を期待されバルセロナ大会
を目指しましたが、いくら頑張っても泳げなくて引退を
しました。引退をするときは、ものすごく悲しかったで
す。人としてダメになったのではないかと錯覚に陥りま
した。オリンピックで泳ぐという人生で１回、２回あるか
ないかという緊張感のある場面を経験しましたので、
それ以上の興奮とか感動がないのです。引退後、お
世話になったスイミングクラブの社長さんにあいさつ
に行ったとき「長い人生を考えたらキミの挫折はいい
ことかも知れないなぁ」と言われました。いまは、成功
し続けていた人よりも、失敗・挫折を感じて生きてき
た人のほうが魅力的に感じます。
　引退をして指導者になりました。相手の身になって
指導しないとうまくいきません。人の心を読んで、それ
ぞれにかける言葉とタイミングがあります。今日はやり
たくないという選手もいても、自分の選手時代の晩年
の経験から気持ちがわかるようになって、挫折の４年
間が人生の財産になったと思います。スポーツの選
手は、どんなに強くても、衰えたり負けたり体力や精
神の限界で引退するのですが、頂点を知ることもでき
るし挫折も味わう。それを若くして味わえるのはスポー
ツの良さと思います。

ハーバード大学で水泳部のゲストコーチ
　その後、1998年からハーバード大学水泳部のゲスト

コーチを２年ほど務めました。オリンピックが終わった
10年後です。スポーツで活躍した選手に国が勉強さ
せてくれる在外研修制度があり、当時大学の教員を
していた私は、スポーツも勉強も頑張っている人たち
に会いたくて手を挙げました。
　研修場所は自分で選べます。ハーバード大学はバ
ーコフ選手の母校です。自分の力を試す気持ちでハ
ーバード大学に押しかけましたが、快く受け入れてく
れました。
　アメリカのコーチングシステムで面白いのは、選手と
してのキャリアは関係なく最初は丁稚奉公から始ま
り、コーチとして実力だけを積みます。誰でも頑張れ
ば上に上がれるのです。遊ぶときは遊び、勉強とスポ
ーツとソーシャル活動も頑張って、非常にバランスのと
れた人たちでした。彼らはスポーツと勉強をうまく気
分転換して自分を高めていると感じ、自分はあまり勉
強してこなかったと大いに反省しました。
　ハーバード大学のバーコフ選手には人生のトータ
ルでは負けていたと大いに刺激を受けました。
　
人のため、社会のために生きる
　アメリカの研修後は水泳界のお手伝いをすること
になっていまして、世界オリンピアンズ協会の選挙に
出る話になりました。世界のオリンピアンの中から９
人ほど選挙で選ばれて理事になりました。いろいろな
ところで会議があるのですが、アフリカに行ったとき、
１日10ドルも稼げない人、飲み水すら十分にない人
たちが大勢いました。スポーツの普及を考えたとき、
陸上やサッカーは世界のスポーツですが、水泳は富
裕層のスポーツだと気づかされました。選手のときは
自分が強くなるためにどうしたらいいか、そればかり
考えていましたが、人のため、社会のためということを
考えるようになりました。
　当時は東日本大震災で日本がどんより沈んでいる

とき、日本がもっと活性化するためと思ってオリンピッ
クの招致活動をしました。
　東京大会が決まって、アスリート委員会の委員長を
務めました。そして日本水泳連盟の会長を経て、
2020年の９月までスポーツ庁の初代長官を務めまし
た。やり甲斐のある役職で、平昌大会、リオデジャネイ
ロ大会、サッカーのワールドカップなど仕事で行かせ
てもらって幸せでした。
　スポーツ庁では、スポーツ団体・経済団体・企業が
一体となり、「Sport in Lifeプロジェクト」を立ち上げ
ました。オリンピックやパラリンピックが日本で開催さ
れることによって、スポーツに関心をもつ人が増え、自
分も体を動かしてみようという社会をつくることによっ
て、国民が健康になって、医療費も減らしていけると
思って発信しています。
　「朝活」「夕活」といって、朝早く会社へ行く前にプ
ールでひと泳ぎしたり、早めに仕事を終えて夕方から
職場のみんなで運動するのです。私もマラソン大会
10kmにも出場しました。陸のスポーツは苦手です
が、苦手でも楽しむことが大事です。
　「スポーツエールカンパニー」制度では従業員の健
康増進のためにスポーツの実施に積極的な取組み
を行っている企業を認定しています。ロート製薬のオフ
ィサーにサッカーの長友選手が就任しています。
　欧米には「エクササイズ イズ メディスン」という言葉
がありますが、自分の健康は自分で守る、朝早くから
ジョギングしたり屋内でも筋トレしたりしています。そん
な世界がもっと広がればいいなと思っています。

健康にはスポーツが必要
　昨年、アメリカのフロリダにある国際水泳殿堂に入
らせていただきました。
　バサロキックというのは、アメリカのジェシー・バサロ
氏が始めたバタフライから背泳ぎに変わるターンでキ
ックする泳法で、そのキックを背泳ぎで長くやった先
駆者としての功績と、水泳の普及に取り組んでいるこ
とを評価されました。
　今年、福岡で世界水泳選手権が開催されます。ま
た２年後には耳の不自由な人のデフリンピックが東
京で開催されます。2026年にはアジア大会が名古
屋で開催されます。アジア大会は出場人数でオリンピ
ックを越える大きな大会です。
　私はスポーツ庁を終え順天堂大学に戻ったので
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環境は大事
　水泳選手を辞めてから40年近くになります。市立
船橋高校３年生のとき初めてオリンピックに出場しま
した。ロサンゼルス大会です。
　小学校低学年のときに地元の習志野高校野球部
が甲子園で優勝しました。「町のお兄ちゃんが日本で
一番になった」という体験で、自分も日本一になれる、
頑張ればできると思って、小学校のときに水泳を始め
ました。環境は大事だと思います。
　高校２年生のとき、背泳ぎ50ｍで記録を出しまし
た。スイミングクラブのコーチに「頑張ればオリンピック
に出場できる」と励まされ、翌年の大会の目標を話し
合い頑張りました。
　当時は、監督が選手をきっちり管理するスポーツ
生活が流行っていて、コーチから「俺の家に下宿し
て、食事も全部管理してオリンピックに行こう！」と言
われましたが、「いやだ。そんなことをしなくてもオリン
ピックに行く」と、目の色を変えて、それまで以上に頑
張り続けました。そうすると周りの見る目が変わり、応
援してくれるようになり、高校の校長先生との約束通
りオリンピックに行きました。その校長先生はスポーツ
の素晴らしさや頑張ることの尊さをご存じで、学校全
体がスポーツに理解があり、一流のコーチたちや、

それに憧れる選手が集まって強くなっていきました。サ
ッカーもバレーボールも駅伝も日本一になったことがあ
ります。マラソンのＱちゃんや有森選手を育てた小出
義雄監督が体育の先生でおられて、私も２年間体育
を教わりました。いい先生に恵まれたと思います。

頑張りたくないとき、そのときが勝負
　ロサンゼルス大会（1984）は、最初の大きな国際
大会で、個人種目で決勝に残ることはできませんでし
た。緊張と不安で食事が喉を通らず体重が減り、力
を発揮することができなかったのです。
　４年後、ソウル大会（1988）に出場、100ｍ背泳ぎで
金メダルを獲得しました。それまでの４年間、全人生を
賭けて臨みました。頑張りたくないとき、そのときが勝負
です。差が出ます。頭の中に、世界のライバルの選手た
ちが頑張って練習している姿を想像すると、自分も気
持ちを奮い立たせて頑張ることができました。
　アスリートは、どうやって頑張るかを考えなければい
けません。体だけではなく頭と心の勝負、「感性の勝
負」だと思っています。感動できるネタをたくさん見つけ
て、感じられる感性と想像力がものを言うのです。
　日本の競泳界16年振りのオリンピックのメダルでし
た。当時は日本人に金メダルは無理だと思われてい
ましたが、「俺がやるんだ！」という気持ちと、失敗して
も次に頑張ろうという楽観的な気持ちのバランスがよ
かったのでしょう。硬くならずいいパフォーマンスを発
揮できました。
　アメリカのデビット・バーコフ選手がライバルでした。
35ｍバサロキックするバーコフ選手は予選で世界記
録を出し、私はバーコフ選手から１秒以上離されまし
た。私は予選では90％くらいの力で泳ぎましたので、
不思議に決勝では勝てるような気がしていました。

さらにバーコフ選手の心を乱すような作戦をコーチと
考えました。これまでの25mから５ｍ伸ばして30ｍま
でバサロキックをすることにしたのです。レースの終盤
のラスト25ｍ、自分の世界に入りこめて、神様が助け
てくれた気分で金メダルになりました。

4年間の挫折が財産
　金メダルをとったら、次を期待されバルセロナ大会
を目指しましたが、いくら頑張っても泳げなくて引退を
しました。引退をするときは、ものすごく悲しかったで
す。人としてダメになったのではないかと錯覚に陥りま
した。オリンピックで泳ぐという人生で１回、２回あるか
ないかという緊張感のある場面を経験しましたので、
それ以上の興奮とか感動がないのです。引退後、お
世話になったスイミングクラブの社長さんにあいさつ
に行ったとき「長い人生を考えたらキミの挫折はいい
ことかも知れないなぁ」と言われました。いまは、成功
し続けていた人よりも、失敗・挫折を感じて生きてき
た人のほうが魅力的に感じます。
　引退をして指導者になりました。相手の身になって
指導しないとうまくいきません。人の心を読んで、それ
ぞれにかける言葉とタイミングがあります。今日はやり
たくないという選手もいても、自分の選手時代の晩年
の経験から気持ちがわかるようになって、挫折の４年
間が人生の財産になったと思います。スポーツの選
手は、どんなに強くても、衰えたり負けたり体力や精
神の限界で引退するのですが、頂点を知ることもでき
るし挫折も味わう。それを若くして味わえるのはスポー
ツの良さと思います。

ハーバード大学で水泳部のゲストコーチ
　その後、1998年からハーバード大学水泳部のゲスト

コーチを２年ほど務めました。オリンピックが終わった
10年後です。スポーツで活躍した選手に国が勉強さ
せてくれる在外研修制度があり、当時大学の教員を
していた私は、スポーツも勉強も頑張っている人たち
に会いたくて手を挙げました。
　研修場所は自分で選べます。ハーバード大学はバ
ーコフ選手の母校です。自分の力を試す気持ちでハ
ーバード大学に押しかけましたが、快く受け入れてく
れました。
　アメリカのコーチングシステムで面白いのは、選手と
してのキャリアは関係なく最初は丁稚奉公から始ま
り、コーチとして実力だけを積みます。誰でも頑張れ
ば上に上がれるのです。遊ぶときは遊び、勉強とスポ
ーツとソーシャル活動も頑張って、非常にバランスのと
れた人たちでした。彼らはスポーツと勉強をうまく気
分転換して自分を高めていると感じ、自分はあまり勉
強してこなかったと大いに反省しました。
　ハーバード大学のバーコフ選手には人生のトータ
ルでは負けていたと大いに刺激を受けました。
　
人のため、社会のために生きる
　アメリカの研修後は水泳界のお手伝いをすること
になっていまして、世界オリンピアンズ協会の選挙に
出る話になりました。世界のオリンピアンの中から９
人ほど選挙で選ばれて理事になりました。いろいろな
ところで会議があるのですが、アフリカに行ったとき、
１日10ドルも稼げない人、飲み水すら十分にない人
たちが大勢いました。スポーツの普及を考えたとき、
陸上やサッカーは世界のスポーツですが、水泳は富
裕層のスポーツだと気づかされました。選手のときは
自分が強くなるためにどうしたらいいか、そればかり
考えていましたが、人のため、社会のためということを
考えるようになりました。
　当時は東日本大震災で日本がどんより沈んでいる

とき、日本がもっと活性化するためと思ってオリンピッ
クの招致活動をしました。
　東京大会が決まって、アスリート委員会の委員長を
務めました。そして日本水泳連盟の会長を経て、
2020年の９月までスポーツ庁の初代長官を務めまし
た。やり甲斐のある役職で、平昌大会、リオデジャネイ
ロ大会、サッカーのワールドカップなど仕事で行かせ
てもらって幸せでした。
　スポーツ庁では、スポーツ団体・経済団体・企業が
一体となり、「Sport in Lifeプロジェクト」を立ち上げ
ました。オリンピックやパラリンピックが日本で開催さ
れることによって、スポーツに関心をもつ人が増え、自
分も体を動かしてみようという社会をつくることによっ
て、国民が健康になって、医療費も減らしていけると
思って発信しています。
　「朝活」「夕活」といって、朝早く会社へ行く前にプ
ールでひと泳ぎしたり、早めに仕事を終えて夕方から
職場のみんなで運動するのです。私もマラソン大会
10kmにも出場しました。陸のスポーツは苦手です
が、苦手でも楽しむことが大事です。
　「スポーツエールカンパニー」制度では従業員の健
康増進のためにスポーツの実施に積極的な取組み
を行っている企業を認定しています。ロート製薬のオフ
ィサーにサッカーの長友選手が就任しています。
　欧米には「エクササイズ イズ メディスン」という言葉
がありますが、自分の健康は自分で守る、朝早くから
ジョギングしたり屋内でも筋トレしたりしています。そん
な世界がもっと広がればいいなと思っています。

健康にはスポーツが必要
　昨年、アメリカのフロリダにある国際水泳殿堂に入
らせていただきました。
　バサロキックというのは、アメリカのジェシー・バサロ
氏が始めたバタフライから背泳ぎに変わるターンでキ
ックする泳法で、そのキックを背泳ぎで長くやった先
駆者としての功績と、水泳の普及に取り組んでいるこ
とを評価されました。
　今年、福岡で世界水泳選手権が開催されます。ま
た２年後には耳の不自由な人のデフリンピックが東
京で開催されます。2026年にはアジア大会が名古
屋で開催されます。アジア大会は出場人数でオリンピ
ックを越える大きな大会です。
　私はスポーツ庁を終え順天堂大学に戻ったので



すが、役人でやりきれなかったスポーツの価値や効
能を世の中に訴えて、スポーツで社会の課題を解決
していこうと思っています。
　大学では医学部で病気を治していますが、病気に
ならない体にすることも大事だと1951年体育学部が
でき、2021年にスポーツ健康医学推進機構ができま
した。ロコモやフレイル（※）などの問題も、筋肉をつけ
たり歩く力をつけないと根本的な解決にならないで
す。健康にはスポーツの必要性と、我々の働きかけも
大切なことと思っています。
　今やりたいことは産学・地域連携のミッションで、
「子どもたちをスポーツと医学の力で元気にいい形
で育てる」「医学を通じて近隣住民の町づくりに貢献
する」「競技力向上　日本で国際的に活躍できる選
手を増やす」「大学の資源をコミュニティに還元する」
の4本柱です。法人会の皆様方のご支援を願ってい
ます。
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自分が強くなるためにどうしたらいいか、そればかり
考えていましたが、人のため、社会のためということを
考えるようになりました。
　当時は東日本大震災で日本がどんより沈んでいる

とき、日本がもっと活性化するためと思ってオリンピッ
クの招致活動をしました。
　東京大会が決まって、アスリート委員会の委員長を
務めました。そして日本水泳連盟の会長を経て、
2020年の９月までスポーツ庁の初代長官を務めまし
た。やり甲斐のある役職で、平昌大会、リオデジャネイ
ロ大会、サッカーのワールドカップなど仕事で行かせ
てもらって幸せでした。
　スポーツ庁では、スポーツ団体・経済団体・企業が
一体となり、「Sport in Lifeプロジェクト」を立ち上げ
ました。オリンピックやパラリンピックが日本で開催さ
れることによって、スポーツに関心をもつ人が増え、自
分も体を動かしてみようという社会をつくることによっ
て、国民が健康になって、医療費も減らしていけると
思って発信しています。
　「朝活」「夕活」といって、朝早く会社へ行く前にプ
ールでひと泳ぎしたり、早めに仕事を終えて夕方から
職場のみんなで運動するのです。私もマラソン大会
10kmにも出場しました。陸のスポーツは苦手です
が、苦手でも楽しむことが大事です。
　「スポーツエールカンパニー」制度では従業員の健
康増進のためにスポーツの実施に積極的な取組み
を行っている企業を認定しています。ロート製薬のオフ
ィサーにサッカーの長友選手が就任しています。
　欧米には「エクササイズ イズ メディスン」という言葉
がありますが、自分の健康は自分で守る、朝早くから
ジョギングしたり屋内でも筋トレしたりしています。そん
な世界がもっと広がればいいなと思っています。

健康にはスポーツが必要
　昨年、アメリカのフロリダにある国際水泳殿堂に入
らせていただきました。
　バサロキックというのは、アメリカのジェシー・バサロ
氏が始めたバタフライから背泳ぎに変わるターンでキ
ックする泳法で、そのキックを背泳ぎで長くやった先
駆者としての功績と、水泳の普及に取り組んでいるこ
とを評価されました。
　今年、福岡で世界水泳選手権が開催されます。ま
た２年後には耳の不自由な人のデフリンピックが東
京で開催されます。2026年にはアジア大会が名古
屋で開催されます。アジア大会は出場人数でオリンピ
ックを越える大きな大会です。
　私はスポーツ庁を終え順天堂大学に戻ったので



すが、役人でやりきれなかったスポーツの価値や効
能を世の中に訴えて、スポーツで社会の課題を解決
していこうと思っています。
　大学では医学部で病気を治していますが、病気に
ならない体にすることも大事だと1951年体育学部が
でき、2021年にスポーツ健康医学推進機構ができま
した。ロコモやフレイル（※）などの問題も、筋肉をつけ
たり歩く力をつけないと根本的な解決にならないで
す。健康にはスポーツの必要性と、我々の働きかけも
大切なことと思っています。
　今やりたいことは産学・地域連携のミッションで、
「子どもたちをスポーツと医学の力で元気にいい形
で育てる」「医学を通じて近隣住民の町づくりに貢献
する」「競技力向上　日本で国際的に活躍できる選
手を増やす」「大学の資源をコミュニティに還元する」
の4本柱です。法人会の皆様方のご支援を願ってい
ます。
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スポーツから学んだ
人生のたからもの
スポーツから学んだ
人生のたからもの

日時／令和５年２月９日（木）　13：30～15：00
会場／日本特殊陶業市民会館　フォレストホール

プロフィール

バサロ泳法を駆使し1988年ソウル五輪の100m背泳ぎで金
メダルを獲得。
日本人でも水泳競技において世界で戦えることを示したパイ
オニア。
母校である順天堂大学で教鞭をとりながらコロラド大学客員
研究員。
ハーバード大学水泳部コーチなどを経て、2015年初代スポー
ツ庁長官に就任。
現在も日本オリンピアンズ協会会長、公益財団法人日本水泳
連盟会長、国際水泳連盟理事（FINA)、JOC理事をはじめ様々
な要職を務める。

講師／順天堂大学大学院教授
　　　順天堂大学スポーツ健康科学副学部長
　　　順天堂大学スポーツ健康医学推進機構長
　　　鈴木 大地 氏

グッドラック！
　スポーツで学んだ「カマラデリー」（※）、私の好き
な言葉のひとつです。長いこと一緒にいる友だちとの
中で育まれる深い友情という意味です。それぞれの
選手がものすごく努力してオリンピックで決勝を争うフ
ァイナリストになるのですが、ソウル大会の決勝の前に
8人のファイナリストたちは点呼のため小部屋に集め
られ、スタートまでの時間を過ごします。そのときに１コ
ースのカナダの選手が一人ひとりに「グッドラック！」と
握手をしました。突然の出来事に嬉しくて、いい光景
だと感動しました。４年間どれだけトレーニングをして
きたか。お互い頑張った。まさにフレンドシップ「カマ
ラデリー」の光景でした。そこで感動したお陰で、緊張
が和らいでベストパフォーマンスができたと思います。
今でも一緒に争った選手たちとスポーツの場で会っ
たりすると、このときのお互い信頼しあっている気持

ちに戻ります。
　私はオリンピックの標語の「友情」という意味がは
っきり理解できた気がするのです。同志みたいな戦
友みたいな勝敗を度外視した友人。私が優勝したと
き、周りの選手たちがみんな集まって「おめでとう！」と
来てくれました。真の友情を知った瞬間でした。

環境は大事
　水泳選手を辞めてから40年近くになります。市立
船橋高校３年生のとき初めてオリンピックに出場しま
した。ロサンゼルス大会です。
　小学校低学年のときに地元の習志野高校野球部
が甲子園で優勝しました。「町のお兄ちゃんが日本で
一番になった」という体験で、自分も日本一になれる、
頑張ればできると思って、小学校のときに水泳を始め
ました。環境は大事だと思います。
　高校２年生のとき、背泳ぎ50ｍで記録を出しまし
た。スイミングクラブのコーチに「頑張ればオリンピック
に出場できる」と励まされ、翌年の大会の目標を話し
合い頑張りました。
　当時は、監督が選手をきっちり管理するスポーツ
生活が流行っていて、コーチから「俺の家に下宿し
て、食事も全部管理してオリンピックに行こう！」と言
われましたが、「いやだ。そんなことをしなくてもオリン
ピックに行く」と、目の色を変えて、それまで以上に頑
張り続けました。そうすると周りの見る目が変わり、応
援してくれるようになり、高校の校長先生との約束通
りオリンピックに行きました。その校長先生はスポーツ
の素晴らしさや頑張ることの尊さをご存じで、学校全
体がスポーツに理解があり、一流のコーチたちや、

それに憧れる選手が集まって強くなっていきました。サ
ッカーもバレーボールも駅伝も日本一になったことがあ
ります。マラソンのＱちゃんや有森選手を育てた小出
義雄監督が体育の先生でおられて、私も２年間体育
を教わりました。いい先生に恵まれたと思います。

頑張りたくないとき、そのときが勝負
　ロサンゼルス大会（1984）は、最初の大きな国際
大会で、個人種目で決勝に残ることはできませんでし
た。緊張と不安で食事が喉を通らず体重が減り、力
を発揮することができなかったのです。
　４年後、ソウル大会（1988）に出場、100ｍ背泳ぎで
金メダルを獲得しました。それまでの４年間、全人生を
賭けて臨みました。頑張りたくないとき、そのときが勝負
です。差が出ます。頭の中に、世界のライバルの選手た
ちが頑張って練習している姿を想像すると、自分も気
持ちを奮い立たせて頑張ることができました。
　アスリートは、どうやって頑張るかを考えなければい
けません。体だけではなく頭と心の勝負、「感性の勝
負」だと思っています。感動できるネタをたくさん見つけ
て、感じられる感性と想像力がものを言うのです。
　日本の競泳界16年振りのオリンピックのメダルでし
た。当時は日本人に金メダルは無理だと思われてい
ましたが、「俺がやるんだ！」という気持ちと、失敗して
も次に頑張ろうという楽観的な気持ちのバランスがよ
かったのでしょう。硬くならずいいパフォーマンスを発
揮できました。
　アメリカのデビット・バーコフ選手がライバルでした。
35ｍバサロキックするバーコフ選手は予選で世界記
録を出し、私はバーコフ選手から１秒以上離されまし
た。私は予選では90％くらいの力で泳ぎましたので、
不思議に決勝では勝てるような気がしていました。

さらにバーコフ選手の心を乱すような作戦をコーチと
考えました。これまでの25mから５ｍ伸ばして30ｍま
でバサロキックをすることにしたのです。レースの終盤
のラスト25ｍ、自分の世界に入りこめて、神様が助け
てくれた気分で金メダルになりました。

4年間の挫折が財産
　金メダルをとったら、次を期待されバルセロナ大会
を目指しましたが、いくら頑張っても泳げなくて引退を
しました。引退をするときは、ものすごく悲しかったで
す。人としてダメになったのではないかと錯覚に陥りま
した。オリンピックで泳ぐという人生で１回、２回あるか
ないかという緊張感のある場面を経験しましたので、
それ以上の興奮とか感動がないのです。引退後、お
世話になったスイミングクラブの社長さんにあいさつ
に行ったとき「長い人生を考えたらキミの挫折はいい
ことかも知れないなぁ」と言われました。いまは、成功
し続けていた人よりも、失敗・挫折を感じて生きてき
た人のほうが魅力的に感じます。
　引退をして指導者になりました。相手の身になって
指導しないとうまくいきません。人の心を読んで、それ
ぞれにかける言葉とタイミングがあります。今日はやり
たくないという選手もいても、自分の選手時代の晩年
の経験から気持ちがわかるようになって、挫折の４年
間が人生の財産になったと思います。スポーツの選
手は、どんなに強くても、衰えたり負けたり体力や精
神の限界で引退するのですが、頂点を知ることもでき
るし挫折も味わう。それを若くして味わえるのはスポー
ツの良さと思います。

ハーバード大学で水泳部のゲストコーチ
　その後、1998年からハーバード大学水泳部のゲスト

コーチを２年ほど務めました。オリンピックが終わった
10年後です。スポーツで活躍した選手に国が勉強さ
せてくれる在外研修制度があり、当時大学の教員を
していた私は、スポーツも勉強も頑張っている人たち
に会いたくて手を挙げました。
　研修場所は自分で選べます。ハーバード大学はバ
ーコフ選手の母校です。自分の力を試す気持ちでハ
ーバード大学に押しかけましたが、快く受け入れてく
れました。
　アメリカのコーチングシステムで面白いのは、選手と
してのキャリアは関係なく最初は丁稚奉公から始ま
り、コーチとして実力だけを積みます。誰でも頑張れ
ば上に上がれるのです。遊ぶときは遊び、勉強とスポ
ーツとソーシャル活動も頑張って、非常にバランスのと
れた人たちでした。彼らはスポーツと勉強をうまく気
分転換して自分を高めていると感じ、自分はあまり勉
強してこなかったと大いに反省しました。
　ハーバード大学のバーコフ選手には人生のトータ
ルでは負けていたと大いに刺激を受けました。
　
人のため、社会のために生きる
　アメリカの研修後は水泳界のお手伝いをすること
になっていまして、世界オリンピアンズ協会の選挙に
出る話になりました。世界のオリンピアンの中から９
人ほど選挙で選ばれて理事になりました。いろいろな
ところで会議があるのですが、アフリカに行ったとき、
１日10ドルも稼げない人、飲み水すら十分にない人
たちが大勢いました。スポーツの普及を考えたとき、
陸上やサッカーは世界のスポーツですが、水泳は富
裕層のスポーツだと気づかされました。選手のときは
自分が強くなるためにどうしたらいいか、そればかり
考えていましたが、人のため、社会のためということを
考えるようになりました。
　当時は東日本大震災で日本がどんより沈んでいる

とき、日本がもっと活性化するためと思ってオリンピッ
クの招致活動をしました。
　東京大会が決まって、アスリート委員会の委員長を
務めました。そして日本水泳連盟の会長を経て、
2020年の９月までスポーツ庁の初代長官を務めまし
た。やり甲斐のある役職で、平昌大会、リオデジャネイ
ロ大会、サッカーのワールドカップなど仕事で行かせ
てもらって幸せでした。
　スポーツ庁では、スポーツ団体・経済団体・企業が
一体となり、「Sport in Lifeプロジェクト」を立ち上げ
ました。オリンピックやパラリンピックが日本で開催さ
れることによって、スポーツに関心をもつ人が増え、自
分も体を動かしてみようという社会をつくることによっ
て、国民が健康になって、医療費も減らしていけると
思って発信しています。
　「朝活」「夕活」といって、朝早く会社へ行く前にプ
ールでひと泳ぎしたり、早めに仕事を終えて夕方から
職場のみんなで運動するのです。私もマラソン大会
10kmにも出場しました。陸のスポーツは苦手です
が、苦手でも楽しむことが大事です。
　「スポーツエールカンパニー」制度では従業員の健
康増進のためにスポーツの実施に積極的な取組み
を行っている企業を認定しています。ロート製薬のオフ
ィサーにサッカーの長友選手が就任しています。
　欧米には「エクササイズ イズ メディスン」という言葉
がありますが、自分の健康は自分で守る、朝早くから
ジョギングしたり屋内でも筋トレしたりしています。そん
な世界がもっと広がればいいなと思っています。

健康にはスポーツが必要
　昨年、アメリカのフロリダにある国際水泳殿堂に入
らせていただきました。
　バサロキックというのは、アメリカのジェシー・バサロ
氏が始めたバタフライから背泳ぎに変わるターンでキ
ックする泳法で、そのキックを背泳ぎで長くやった先
駆者としての功績と、水泳の普及に取り組んでいるこ
とを評価されました。
　今年、福岡で世界水泳選手権が開催されます。ま
た２年後には耳の不自由な人のデフリンピックが東
京で開催されます。2026年にはアジア大会が名古
屋で開催されます。アジア大会は出場人数でオリンピ
ックを越える大きな大会です。
　私はスポーツ庁を終え順天堂大学に戻ったので



すが、役人でやりきれなかったスポーツの価値や効
能を世の中に訴えて、スポーツで社会の課題を解決
していこうと思っています。
　大学では医学部で病気を治していますが、病気に
ならない体にすることも大事だと1951年体育学部が
でき、2021年にスポーツ健康医学推進機構ができま
した。ロコモやフレイル（※）などの問題も、筋肉をつけ
たり歩く力をつけないと根本的な解決にならないで
す。健康にはスポーツの必要性と、我々の働きかけも
大切なことと思っています。
　今やりたいことは産学・地域連携のミッションで、
「子どもたちをスポーツと医学の力で元気にいい形
で育てる」「医学を通じて近隣住民の町づくりに貢献
する」「競技力向上　日本で国際的に活躍できる選
手を増やす」「大学の資源をコミュニティに還元する」
の4本柱です。法人会の皆様方のご支援を願ってい
ます。
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この記事は令和5年2月9日（木）の講演を要約したものです。
文責／（公益社団法人）名古屋北法人会

グッドラック！
　スポーツで学んだ「カマラデリー」（※）、私の好き
な言葉のひとつです。長いこと一緒にいる友だちとの
中で育まれる深い友情という意味です。それぞれの
選手がものすごく努力してオリンピックで決勝を争うフ
ァイナリストになるのですが、ソウル大会の決勝の前に
8人のファイナリストたちは点呼のため小部屋に集め
られ、スタートまでの時間を過ごします。そのときに１コ
ースのカナダの選手が一人ひとりに「グッドラック！」と
握手をしました。突然の出来事に嬉しくて、いい光景
だと感動しました。４年間どれだけトレーニングをして
きたか。お互い頑張った。まさにフレンドシップ「カマ
ラデリー」の光景でした。そこで感動したお陰で、緊張
が和らいでベストパフォーマンスができたと思います。
今でも一緒に争った選手たちとスポーツの場で会っ
たりすると、このときのお互い信頼しあっている気持

ちに戻ります。
　私はオリンピックの標語の「友情」という意味がは
っきり理解できた気がするのです。同志みたいな戦
友みたいな勝敗を度外視した友人。私が優勝したと
き、周りの選手たちがみんな集まって「おめでとう！」と
来てくれました。真の友情を知った瞬間でした。

環境は大事
　水泳選手を辞めてから40年近くになります。市立
船橋高校３年生のとき初めてオリンピックに出場しま
した。ロサンゼルス大会です。
　小学校低学年のときに地元の習志野高校野球部
が甲子園で優勝しました。「町のお兄ちゃんが日本で
一番になった」という体験で、自分も日本一になれる、
頑張ればできると思って、小学校のときに水泳を始め
ました。環境は大事だと思います。
　高校２年生のとき、背泳ぎ50ｍで記録を出しまし
た。スイミングクラブのコーチに「頑張ればオリンピック
に出場できる」と励まされ、翌年の大会の目標を話し
合い頑張りました。
　当時は、監督が選手をきっちり管理するスポーツ
生活が流行っていて、コーチから「俺の家に下宿し
て、食事も全部管理してオリンピックに行こう！」と言
われましたが、「いやだ。そんなことをしなくてもオリン
ピックに行く」と、目の色を変えて、それまで以上に頑
張り続けました。そうすると周りの見る目が変わり、応
援してくれるようになり、高校の校長先生との約束通
りオリンピックに行きました。その校長先生はスポーツ
の素晴らしさや頑張ることの尊さをご存じで、学校全
体がスポーツに理解があり、一流のコーチたちや、

それに憧れる選手が集まって強くなっていきました。サ
ッカーもバレーボールも駅伝も日本一になったことがあ
ります。マラソンのＱちゃんや有森選手を育てた小出
義雄監督が体育の先生でおられて、私も２年間体育
を教わりました。いい先生に恵まれたと思います。

頑張りたくないとき、そのときが勝負
　ロサンゼルス大会（1984）は、最初の大きな国際
大会で、個人種目で決勝に残ることはできませんでし
た。緊張と不安で食事が喉を通らず体重が減り、力
を発揮することができなかったのです。
　４年後、ソウル大会（1988）に出場、100ｍ背泳ぎで
金メダルを獲得しました。それまでの４年間、全人生を
賭けて臨みました。頑張りたくないとき、そのときが勝負
です。差が出ます。頭の中に、世界のライバルの選手た
ちが頑張って練習している姿を想像すると、自分も気
持ちを奮い立たせて頑張ることができました。
　アスリートは、どうやって頑張るかを考えなければい
けません。体だけではなく頭と心の勝負、「感性の勝
負」だと思っています。感動できるネタをたくさん見つけ
て、感じられる感性と想像力がものを言うのです。
　日本の競泳界16年振りのオリンピックのメダルでし
た。当時は日本人に金メダルは無理だと思われてい
ましたが、「俺がやるんだ！」という気持ちと、失敗して
も次に頑張ろうという楽観的な気持ちのバランスがよ
かったのでしょう。硬くならずいいパフォーマンスを発
揮できました。
　アメリカのデビット・バーコフ選手がライバルでした。
35ｍバサロキックするバーコフ選手は予選で世界記
録を出し、私はバーコフ選手から１秒以上離されまし
た。私は予選では90％くらいの力で泳ぎましたので、
不思議に決勝では勝てるような気がしていました。

さらにバーコフ選手の心を乱すような作戦をコーチと
考えました。これまでの25mから５ｍ伸ばして30ｍま
でバサロキックをすることにしたのです。レースの終盤
のラスト25ｍ、自分の世界に入りこめて、神様が助け
てくれた気分で金メダルになりました。

4年間の挫折が財産
　金メダルをとったら、次を期待されバルセロナ大会
を目指しましたが、いくら頑張っても泳げなくて引退を
しました。引退をするときは、ものすごく悲しかったで
す。人としてダメになったのではないかと錯覚に陥りま
した。オリンピックで泳ぐという人生で１回、２回あるか
ないかという緊張感のある場面を経験しましたので、
それ以上の興奮とか感動がないのです。引退後、お
世話になったスイミングクラブの社長さんにあいさつ
に行ったとき「長い人生を考えたらキミの挫折はいい
ことかも知れないなぁ」と言われました。いまは、成功
し続けていた人よりも、失敗・挫折を感じて生きてき
た人のほうが魅力的に感じます。
　引退をして指導者になりました。相手の身になって
指導しないとうまくいきません。人の心を読んで、それ
ぞれにかける言葉とタイミングがあります。今日はやり
たくないという選手もいても、自分の選手時代の晩年
の経験から気持ちがわかるようになって、挫折の４年
間が人生の財産になったと思います。スポーツの選
手は、どんなに強くても、衰えたり負けたり体力や精
神の限界で引退するのですが、頂点を知ることもでき
るし挫折も味わう。それを若くして味わえるのはスポー
ツの良さと思います。

ハーバード大学で水泳部のゲストコーチ
　その後、1998年からハーバード大学水泳部のゲスト

コーチを２年ほど務めました。オリンピックが終わった
10年後です。スポーツで活躍した選手に国が勉強さ
せてくれる在外研修制度があり、当時大学の教員を
していた私は、スポーツも勉強も頑張っている人たち
に会いたくて手を挙げました。
　研修場所は自分で選べます。ハーバード大学はバ
ーコフ選手の母校です。自分の力を試す気持ちでハ
ーバード大学に押しかけましたが、快く受け入れてく
れました。
　アメリカのコーチングシステムで面白いのは、選手と
してのキャリアは関係なく最初は丁稚奉公から始ま
り、コーチとして実力だけを積みます。誰でも頑張れ
ば上に上がれるのです。遊ぶときは遊び、勉強とスポ
ーツとソーシャル活動も頑張って、非常にバランスのと
れた人たちでした。彼らはスポーツと勉強をうまく気
分転換して自分を高めていると感じ、自分はあまり勉
強してこなかったと大いに反省しました。
　ハーバード大学のバーコフ選手には人生のトータ
ルでは負けていたと大いに刺激を受けました。
　
人のため、社会のために生きる
　アメリカの研修後は水泳界のお手伝いをすること
になっていまして、世界オリンピアンズ協会の選挙に
出る話になりました。世界のオリンピアンの中から９
人ほど選挙で選ばれて理事になりました。いろいろな
ところで会議があるのですが、アフリカに行ったとき、
１日10ドルも稼げない人、飲み水すら十分にない人
たちが大勢いました。スポーツの普及を考えたとき、
陸上やサッカーは世界のスポーツですが、水泳は富
裕層のスポーツだと気づかされました。選手のときは
自分が強くなるためにどうしたらいいか、そればかり
考えていましたが、人のため、社会のためということを
考えるようになりました。
　当時は東日本大震災で日本がどんより沈んでいる

とき、日本がもっと活性化するためと思ってオリンピッ
クの招致活動をしました。
　東京大会が決まって、アスリート委員会の委員長を
務めました。そして日本水泳連盟の会長を経て、
2020年の９月までスポーツ庁の初代長官を務めまし
た。やり甲斐のある役職で、平昌大会、リオデジャネイ
ロ大会、サッカーのワールドカップなど仕事で行かせ
てもらって幸せでした。
　スポーツ庁では、スポーツ団体・経済団体・企業が
一体となり、「Sport in Lifeプロジェクト」を立ち上げ
ました。オリンピックやパラリンピックが日本で開催さ
れることによって、スポーツに関心をもつ人が増え、自
分も体を動かしてみようという社会をつくることによっ
て、国民が健康になって、医療費も減らしていけると
思って発信しています。
　「朝活」「夕活」といって、朝早く会社へ行く前にプ
ールでひと泳ぎしたり、早めに仕事を終えて夕方から
職場のみんなで運動するのです。私もマラソン大会
10kmにも出場しました。陸のスポーツは苦手です
が、苦手でも楽しむことが大事です。
　「スポーツエールカンパニー」制度では従業員の健
康増進のためにスポーツの実施に積極的な取組み
を行っている企業を認定しています。ロート製薬のオフ
ィサーにサッカーの長友選手が就任しています。
　欧米には「エクササイズ イズ メディスン」という言葉
がありますが、自分の健康は自分で守る、朝早くから
ジョギングしたり屋内でも筋トレしたりしています。そん
な世界がもっと広がればいいなと思っています。

健康にはスポーツが必要
　昨年、アメリカのフロリダにある国際水泳殿堂に入
らせていただきました。
　バサロキックというのは、アメリカのジェシー・バサロ
氏が始めたバタフライから背泳ぎに変わるターンでキ
ックする泳法で、そのキックを背泳ぎで長くやった先
駆者としての功績と、水泳の普及に取り組んでいるこ
とを評価されました。
　今年、福岡で世界水泳選手権が開催されます。ま
た２年後には耳の不自由な人のデフリンピックが東
京で開催されます。2026年にはアジア大会が名古
屋で開催されます。アジア大会は出場人数でオリンピ
ックを越える大きな大会です。
　私はスポーツ庁を終え順天堂大学に戻ったので

※カマラデリー（camaraderie）／mutual trust and friendship among 
people who spend a lot of time together

※ロコモ／骨・筋肉・関節などの運動器の機能低下
　フレイル／高齢化による身体機能・精神機能の低下
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不動産の売買、
仲介、管理



すが、役人でやりきれなかったスポーツの価値や効
能を世の中に訴えて、スポーツで社会の課題を解決
していこうと思っています。
　大学では医学部で病気を治していますが、病気に
ならない体にすることも大事だと1951年体育学部が
でき、2021年にスポーツ健康医学推進機構ができま
した。ロコモやフレイル（※）などの問題も、筋肉をつけ
たり歩く力をつけないと根本的な解決にならないで
す。健康にはスポーツの必要性と、我々の働きかけも
大切なことと思っています。
　今やりたいことは産学・地域連携のミッションで、
「子どもたちをスポーツと医学の力で元気にいい形
で育てる」「医学を通じて近隣住民の町づくりに貢献
する」「競技力向上　日本で国際的に活躍できる選
手を増やす」「大学の資源をコミュニティに還元する」
の4本柱です。法人会の皆様方のご支援を願ってい
ます。

2221

市内９法人会合同経済講演会

この記事は令和5年2月9日（木）の講演を要約したものです。
文責／（公益社団法人）名古屋北法人会

グッドラック！
　スポーツで学んだ「カマラデリー」（※）、私の好き
な言葉のひとつです。長いこと一緒にいる友だちとの
中で育まれる深い友情という意味です。それぞれの
選手がものすごく努力してオリンピックで決勝を争うフ
ァイナリストになるのですが、ソウル大会の決勝の前に
8人のファイナリストたちは点呼のため小部屋に集め
られ、スタートまでの時間を過ごします。そのときに１コ
ースのカナダの選手が一人ひとりに「グッドラック！」と
握手をしました。突然の出来事に嬉しくて、いい光景
だと感動しました。４年間どれだけトレーニングをして
きたか。お互い頑張った。まさにフレンドシップ「カマ
ラデリー」の光景でした。そこで感動したお陰で、緊張
が和らいでベストパフォーマンスができたと思います。
今でも一緒に争った選手たちとスポーツの場で会っ
たりすると、このときのお互い信頼しあっている気持

ちに戻ります。
　私はオリンピックの標語の「友情」という意味がは
っきり理解できた気がするのです。同志みたいな戦
友みたいな勝敗を度外視した友人。私が優勝したと
き、周りの選手たちがみんな集まって「おめでとう！」と
来てくれました。真の友情を知った瞬間でした。

環境は大事
　水泳選手を辞めてから40年近くになります。市立
船橋高校３年生のとき初めてオリンピックに出場しま
した。ロサンゼルス大会です。
　小学校低学年のときに地元の習志野高校野球部
が甲子園で優勝しました。「町のお兄ちゃんが日本で
一番になった」という体験で、自分も日本一になれる、
頑張ればできると思って、小学校のときに水泳を始め
ました。環境は大事だと思います。
　高校２年生のとき、背泳ぎ50ｍで記録を出しまし
た。スイミングクラブのコーチに「頑張ればオリンピック
に出場できる」と励まされ、翌年の大会の目標を話し
合い頑張りました。
　当時は、監督が選手をきっちり管理するスポーツ
生活が流行っていて、コーチから「俺の家に下宿し
て、食事も全部管理してオリンピックに行こう！」と言
われましたが、「いやだ。そんなことをしなくてもオリン
ピックに行く」と、目の色を変えて、それまで以上に頑
張り続けました。そうすると周りの見る目が変わり、応
援してくれるようになり、高校の校長先生との約束通
りオリンピックに行きました。その校長先生はスポーツ
の素晴らしさや頑張ることの尊さをご存じで、学校全
体がスポーツに理解があり、一流のコーチたちや、
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裕層のスポーツだと気づかされました。選手のときは
自分が強くなるためにどうしたらいいか、そればかり
考えていましたが、人のため、社会のためということを
考えるようになりました。
　当時は東日本大震災で日本がどんより沈んでいる

とき、日本がもっと活性化するためと思ってオリンピッ
クの招致活動をしました。
　東京大会が決まって、アスリート委員会の委員長を
務めました。そして日本水泳連盟の会長を経て、
2020年の９月までスポーツ庁の初代長官を務めまし
た。やり甲斐のある役職で、平昌大会、リオデジャネイ
ロ大会、サッカーのワールドカップなど仕事で行かせ
てもらって幸せでした。
　スポーツ庁では、スポーツ団体・経済団体・企業が
一体となり、「Sport in Lifeプロジェクト」を立ち上げ
ました。オリンピックやパラリンピックが日本で開催さ
れることによって、スポーツに関心をもつ人が増え、自
分も体を動かしてみようという社会をつくることによっ
て、国民が健康になって、医療費も減らしていけると
思って発信しています。
　「朝活」「夕活」といって、朝早く会社へ行く前にプ
ールでひと泳ぎしたり、早めに仕事を終えて夕方から
職場のみんなで運動するのです。私もマラソン大会
10kmにも出場しました。陸のスポーツは苦手です
が、苦手でも楽しむことが大事です。
　「スポーツエールカンパニー」制度では従業員の健
康増進のためにスポーツの実施に積極的な取組み
を行っている企業を認定しています。ロート製薬のオフ
ィサーにサッカーの長友選手が就任しています。
　欧米には「エクササイズ イズ メディスン」という言葉
がありますが、自分の健康は自分で守る、朝早くから
ジョギングしたり屋内でも筋トレしたりしています。そん
な世界がもっと広がればいいなと思っています。

健康にはスポーツが必要
　昨年、アメリカのフロリダにある国際水泳殿堂に入
らせていただきました。
　バサロキックというのは、アメリカのジェシー・バサロ
氏が始めたバタフライから背泳ぎに変わるターンでキ
ックする泳法で、そのキックを背泳ぎで長くやった先
駆者としての功績と、水泳の普及に取り組んでいるこ
とを評価されました。
　今年、福岡で世界水泳選手権が開催されます。ま
た２年後には耳の不自由な人のデフリンピックが東
京で開催されます。2026年にはアジア大会が名古
屋で開催されます。アジア大会は出場人数でオリンピ
ックを越える大きな大会です。
　私はスポーツ庁を終え順天堂大学に戻ったので

※カマラデリー（camaraderie）／mutual trust and friendship among 
people who spend a lot of time together

※ロコモ／骨・筋肉・関節などの運動器の機能低下
　フレイル／高齢化による身体機能・精神機能の低下

新会員紹介
２０２2.１２～２０２3.３

支　部 会社名等・住所 代表者名・電話番号 業　種 歓奨社

大曽根

杉村

金城西

金城西

金城西

楠

小幡

守山北

守山北

守山北

㈱グローブ・ハート

㈱ＤＢＫ

㈱Ｇｒｏｗ Ｓｉｄｅ

ミサカ不動産㈱

清水建材㈱

スカイウォーカー㈱

ＭＫＴホールディングス㈱

㈱守山施工

㈱帝設備

あきし乃

北区大曽根２丁目８-２６エステイト大曽根７０１

北区水切町７丁目１１１-２

北区金城３丁目１２-９グランシャリオ城見３階西室

北区光音寺町字野方1919-28-1階

北区中切町石原７１８-２０

北区西味鋺４丁目２０３サンダイマンション１F

守山区苗代２丁目３-９-601

守山区大牧町２-２５-９０５

守山区川村町１７２-２

守山区高島町280

保育園経営

不動産業

就労移行支援

内装仕上工事業

清掃業

ホワイトニング

内装工事

給排水工事

飲食店(喫茶店)

中日信用金庫本店（清水）

㈱白木

㈲彩光社（大曽根）

Sun east planning㈱（みどり）

小 澤 清 隆

林 　 俊 孝

野々村　翔

坂 口 晃 逸

清水悠臣

嶺田英智

二宮未来斗

涌田雄平

細井帝寿

平田亜綾乃

508-5465

981-5350

990-2045

910-4050

991-2178

934-7677

090-7857-4162

720-0155

791-9898

794-6637

（敬称略）

ご入会ありがとうございました

㈱ナカシロ、
瀬戸信用金庫川村支店

㈱ナカシロ、
瀬戸信用金庫川村支店

不動産の売買、
仲介、管理



すが、役人でやりきれなかったスポーツの価値や効
能を世の中に訴えて、スポーツで社会の課題を解決
していこうと思っています。
　大学では医学部で病気を治していますが、病気に
ならない体にすることも大事だと1951年体育学部が
でき、2021年にスポーツ健康医学推進機構ができま
した。ロコモやフレイル（※）などの問題も、筋肉をつけ
たり歩く力をつけないと根本的な解決にならないで
す。健康にはスポーツの必要性と、我々の働きかけも
大切なことと思っています。
　今やりたいことは産学・地域連携のミッションで、
「子どもたちをスポーツと医学の力で元気にいい形
で育てる」「医学を通じて近隣住民の町づくりに貢献
する」「競技力向上　日本で国際的に活躍できる選
手を増やす」「大学の資源をコミュニティに還元する」
の4本柱です。法人会の皆様方のご支援を願ってい
ます。
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＜名古屋北法人会事務局からのお願い＞
平素は法人会活動にご理解ご協力いただきありがとうございます。
下記事項について、該当事項がございましたらお手数でも名古屋北法人会事務局までご提出下さいます
ようお願い申し上げます。

◇法人所在地の移転・変更　◇法人の組織・社名変更　◇代表者の変更　◇決算期の変更
◇資本金・出資金等の変更  ◇事業種目の変更　◇電話番号・FAX番号の変更　◇合併・解散等

変　更　届
年　　　月　　　日

公益社団法人名古屋北法人会宛
変更前の内容（旧）　変更内容にかかわらず既にお届出の内容で全てご記入下さい。

＊下記事項に変更がありましたので連絡いたします。　□にレ点を付けて下さい。

お届住所
又は所在地

お届法人名

資本金 万円 月期事業種目 決算期

フリガナ

役職
代表者名

フリガナ

〒　　－　　　　　　TEL　　　　－　　　　　　　　　FAX　　　　－

変更後の内容（新）　変更箇所のみご記入下さい。

お届住所
又は所在地

お届法人名

資本金 万円 月期事業種目 決算期

フリガナ

役職
代表者名

フリガナ

〒　　－　　　　　　TEL　　　　－　　　　　　　　　FAX　　　　－

□法人所在地の移転・変更 □法人の組織・社名変更 □代表者の変更　□決算期の変更
□資本金・出資金等の変更 □事業種目の変更　□電話番号・FAX番号の変更　□合併・解散等

＊ご提出頂いた個人情報は、研修会・諸会議等の開催通知、広報誌等の送付、並びに福利厚生制度のご案内など本会の事業活動の
ために利用し、それ以外の目的で利用することは一切ございません。

公益社団法人名古屋北法人会事務局　TEL９１５-３８８６　 FAX９１５-３８５０
コピーしてお使い下さい。　ホームページからもダウンロード可能です。

＊ご加入頂いています関連会社が複数ある場合は、コピーしてご使用下さい。
＊資本金が変更になった場合は、年会費が変更になる場合があります。

会 員 広 告

皆様の企業広告を掲載いただけます。詳しくは、名古屋北法人会事務局へお問い合わせください。

本社：名古屋市守山区新守町35番地の2
https://www.nakashiro.com/

◎建設部門
工場･倉庫･ビルの新築･増改築
などご要望に合わせた建物づく
りをいたします。
工場の改修等もお任せください！

◎温浴部門
・「楽の湯」愛知県3店舗
（こまき店･みどり店･おかざき店）
一日中リラックスできるお風呂屋
さんです。美味しいお食事、雑誌・
マンガもあります。
・「照葉スパリゾート」福岡県2店舗
くつろげる！遊べる！泊まれる！
三拍子そろったお風呂屋さんです。

技術とまごころで応える
建設サービス企業

総合建設業･温浴施設運営

（守山北支部）

グッドラック！
　スポーツで学んだ「カマラデリー」（※）、私の好き
な言葉のひとつです。長いこと一緒にいる友だちとの
中で育まれる深い友情という意味です。それぞれの
選手がものすごく努力してオリンピックで決勝を争うフ
ァイナリストになるのですが、ソウル大会の決勝の前に
8人のファイナリストたちは点呼のため小部屋に集め
られ、スタートまでの時間を過ごします。そのときに１コ
ースのカナダの選手が一人ひとりに「グッドラック！」と
握手をしました。突然の出来事に嬉しくて、いい光景
だと感動しました。４年間どれだけトレーニングをして
きたか。お互い頑張った。まさにフレンドシップ「カマ
ラデリー」の光景でした。そこで感動したお陰で、緊張
が和らいでベストパフォーマンスができたと思います。
今でも一緒に争った選手たちとスポーツの場で会っ
たりすると、このときのお互い信頼しあっている気持

ちに戻ります。
　私はオリンピックの標語の「友情」という意味がは
っきり理解できた気がするのです。同志みたいな戦
友みたいな勝敗を度外視した友人。私が優勝したと
き、周りの選手たちがみんな集まって「おめでとう！」と
来てくれました。真の友情を知った瞬間でした。

環境は大事
　水泳選手を辞めてから40年近くになります。市立
船橋高校３年生のとき初めてオリンピックに出場しま
した。ロサンゼルス大会です。
　小学校低学年のときに地元の習志野高校野球部
が甲子園で優勝しました。「町のお兄ちゃんが日本で
一番になった」という体験で、自分も日本一になれる、
頑張ればできると思って、小学校のときに水泳を始め
ました。環境は大事だと思います。
　高校２年生のとき、背泳ぎ50ｍで記録を出しまし
た。スイミングクラブのコーチに「頑張ればオリンピック
に出場できる」と励まされ、翌年の大会の目標を話し
合い頑張りました。
　当時は、監督が選手をきっちり管理するスポーツ
生活が流行っていて、コーチから「俺の家に下宿し
て、食事も全部管理してオリンピックに行こう！」と言
われましたが、「いやだ。そんなことをしなくてもオリン
ピックに行く」と、目の色を変えて、それまで以上に頑
張り続けました。そうすると周りの見る目が変わり、応
援してくれるようになり、高校の校長先生との約束通
りオリンピックに行きました。その校長先生はスポーツ
の素晴らしさや頑張ることの尊さをご存じで、学校全
体がスポーツに理解があり、一流のコーチたちや、

それに憧れる選手が集まって強くなっていきました。サ
ッカーもバレーボールも駅伝も日本一になったことがあ
ります。マラソンのＱちゃんや有森選手を育てた小出
義雄監督が体育の先生でおられて、私も２年間体育
を教わりました。いい先生に恵まれたと思います。

頑張りたくないとき、そのときが勝負
　ロサンゼルス大会（1984）は、最初の大きな国際
大会で、個人種目で決勝に残ることはできませんでし
た。緊張と不安で食事が喉を通らず体重が減り、力
を発揮することができなかったのです。
　４年後、ソウル大会（1988）に出場、100ｍ背泳ぎで
金メダルを獲得しました。それまでの４年間、全人生を
賭けて臨みました。頑張りたくないとき、そのときが勝負
です。差が出ます。頭の中に、世界のライバルの選手た
ちが頑張って練習している姿を想像すると、自分も気
持ちを奮い立たせて頑張ることができました。
　アスリートは、どうやって頑張るかを考えなければい
けません。体だけではなく頭と心の勝負、「感性の勝
負」だと思っています。感動できるネタをたくさん見つけ
て、感じられる感性と想像力がものを言うのです。
　日本の競泳界16年振りのオリンピックのメダルでし
た。当時は日本人に金メダルは無理だと思われてい
ましたが、「俺がやるんだ！」という気持ちと、失敗して
も次に頑張ろうという楽観的な気持ちのバランスがよ
かったのでしょう。硬くならずいいパフォーマンスを発
揮できました。
　アメリカのデビット・バーコフ選手がライバルでした。
35ｍバサロキックするバーコフ選手は予選で世界記
録を出し、私はバーコフ選手から１秒以上離されまし
た。私は予選では90％くらいの力で泳ぎましたので、
不思議に決勝では勝てるような気がしていました。

さらにバーコフ選手の心を乱すような作戦をコーチと
考えました。これまでの25mから５ｍ伸ばして30ｍま
でバサロキックをすることにしたのです。レースの終盤
のラスト25ｍ、自分の世界に入りこめて、神様が助け
てくれた気分で金メダルになりました。

4年間の挫折が財産
　金メダルをとったら、次を期待されバルセロナ大会
を目指しましたが、いくら頑張っても泳げなくて引退を
しました。引退をするときは、ものすごく悲しかったで
す。人としてダメになったのではないかと錯覚に陥りま
した。オリンピックで泳ぐという人生で１回、２回あるか
ないかという緊張感のある場面を経験しましたので、
それ以上の興奮とか感動がないのです。引退後、お
世話になったスイミングクラブの社長さんにあいさつ
に行ったとき「長い人生を考えたらキミの挫折はいい
ことかも知れないなぁ」と言われました。いまは、成功
し続けていた人よりも、失敗・挫折を感じて生きてき
た人のほうが魅力的に感じます。
　引退をして指導者になりました。相手の身になって
指導しないとうまくいきません。人の心を読んで、それ
ぞれにかける言葉とタイミングがあります。今日はやり
たくないという選手もいても、自分の選手時代の晩年
の経験から気持ちがわかるようになって、挫折の４年
間が人生の財産になったと思います。スポーツの選
手は、どんなに強くても、衰えたり負けたり体力や精
神の限界で引退するのですが、頂点を知ることもでき
るし挫折も味わう。それを若くして味わえるのはスポー
ツの良さと思います。

ハーバード大学で水泳部のゲストコーチ
　その後、1998年からハーバード大学水泳部のゲスト

コーチを２年ほど務めました。オリンピックが終わった
10年後です。スポーツで活躍した選手に国が勉強さ
せてくれる在外研修制度があり、当時大学の教員を
していた私は、スポーツも勉強も頑張っている人たち
に会いたくて手を挙げました。
　研修場所は自分で選べます。ハーバード大学はバ
ーコフ選手の母校です。自分の力を試す気持ちでハ
ーバード大学に押しかけましたが、快く受け入れてく
れました。
　アメリカのコーチングシステムで面白いのは、選手と
してのキャリアは関係なく最初は丁稚奉公から始ま
り、コーチとして実力だけを積みます。誰でも頑張れ
ば上に上がれるのです。遊ぶときは遊び、勉強とスポ
ーツとソーシャル活動も頑張って、非常にバランスのと
れた人たちでした。彼らはスポーツと勉強をうまく気
分転換して自分を高めていると感じ、自分はあまり勉
強してこなかったと大いに反省しました。
　ハーバード大学のバーコフ選手には人生のトータ
ルでは負けていたと大いに刺激を受けました。
　
人のため、社会のために生きる
　アメリカの研修後は水泳界のお手伝いをすること
になっていまして、世界オリンピアンズ協会の選挙に
出る話になりました。世界のオリンピアンの中から９
人ほど選挙で選ばれて理事になりました。いろいろな
ところで会議があるのですが、アフリカに行ったとき、
１日10ドルも稼げない人、飲み水すら十分にない人
たちが大勢いました。スポーツの普及を考えたとき、
陸上やサッカーは世界のスポーツですが、水泳は富
裕層のスポーツだと気づかされました。選手のときは
自分が強くなるためにどうしたらいいか、そればかり
考えていましたが、人のため、社会のためということを
考えるようになりました。
　当時は東日本大震災で日本がどんより沈んでいる

とき、日本がもっと活性化するためと思ってオリンピッ
クの招致活動をしました。
　東京大会が決まって、アスリート委員会の委員長を
務めました。そして日本水泳連盟の会長を経て、
2020年の９月までスポーツ庁の初代長官を務めまし
た。やり甲斐のある役職で、平昌大会、リオデジャネイ
ロ大会、サッカーのワールドカップなど仕事で行かせ
てもらって幸せでした。
　スポーツ庁では、スポーツ団体・経済団体・企業が
一体となり、「Sport in Lifeプロジェクト」を立ち上げ
ました。オリンピックやパラリンピックが日本で開催さ
れることによって、スポーツに関心をもつ人が増え、自
分も体を動かしてみようという社会をつくることによっ
て、国民が健康になって、医療費も減らしていけると
思って発信しています。
　「朝活」「夕活」といって、朝早く会社へ行く前にプ
ールでひと泳ぎしたり、早めに仕事を終えて夕方から
職場のみんなで運動するのです。私もマラソン大会
10kmにも出場しました。陸のスポーツは苦手です
が、苦手でも楽しむことが大事です。
　「スポーツエールカンパニー」制度では従業員の健
康増進のためにスポーツの実施に積極的な取組み
を行っている企業を認定しています。ロート製薬のオフ
ィサーにサッカーの長友選手が就任しています。
　欧米には「エクササイズ イズ メディスン」という言葉
がありますが、自分の健康は自分で守る、朝早くから
ジョギングしたり屋内でも筋トレしたりしています。そん
な世界がもっと広がればいいなと思っています。

健康にはスポーツが必要
　昨年、アメリカのフロリダにある国際水泳殿堂に入
らせていただきました。
　バサロキックというのは、アメリカのジェシー・バサロ
氏が始めたバタフライから背泳ぎに変わるターンでキ
ックする泳法で、そのキックを背泳ぎで長くやった先
駆者としての功績と、水泳の普及に取り組んでいるこ
とを評価されました。
　今年、福岡で世界水泳選手権が開催されます。ま
た２年後には耳の不自由な人のデフリンピックが東
京で開催されます。2026年にはアジア大会が名古
屋で開催されます。アジア大会は出場人数でオリンピ
ックを越える大きな大会です。
　私はスポーツ庁を終え順天堂大学に戻ったので

名古屋北法人会広報委員会では
毎号の企画に役立たせていただくため会員皆様
からのご意見ご要望をお待ちしています。

名古屋北法人会ではホームページを開設いたし
ております。一度アクセスしてみてください。

TEL 915-3886　FAX 915-3850
E-mail : kitahou＠lilac.ocn.ne.jp

http://www.kitahou.or.jp
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「マスク老け」でお顔の下半身
気になっていませんか？

薬と化粧品とエステの店 中京堂
名古屋市北区柳原三丁目8-19
TEL／052-981-5696
営業時間／9：00～18：00
休日／日曜・祝日
駐車場／1台あり
https://chukyodo.jimdofree.com/

マスク生活が続きお顔のたるみ
にお悩みの方が増えています。
中京堂のオールハンドエステは
優しい力なのにお顔がキュッと
引き締まり若々しい印象になり
ます。

◆1番人気はリフトアップ効果抜群
の石膏マスクエステ
90分8,800円（税込）
「法人会だより見たよ！」
でお肌診断＋2日分ホームケア
プレゼント
※6月末日まで。女性限定。



すが、役人でやりきれなかったスポーツの価値や効
能を世の中に訴えて、スポーツで社会の課題を解決
していこうと思っています。
　大学では医学部で病気を治していますが、病気に
ならない体にすることも大事だと1951年体育学部が
でき、2021年にスポーツ健康医学推進機構ができま
した。ロコモやフレイル（※）などの問題も、筋肉をつけ
たり歩く力をつけないと根本的な解決にならないで
す。健康にはスポーツの必要性と、我々の働きかけも
大切なことと思っています。
　今やりたいことは産学・地域連携のミッションで、
「子どもたちをスポーツと医学の力で元気にいい形
で育てる」「医学を通じて近隣住民の町づくりに貢献
する」「競技力向上　日本で国際的に活躍できる選
手を増やす」「大学の資源をコミュニティに還元する」
の4本柱です。法人会の皆様方のご支援を願ってい
ます。
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＜名古屋北法人会事務局からのお願い＞
平素は法人会活動にご理解ご協力いただきありがとうございます。
下記事項について、該当事項がございましたらお手数でも名古屋北法人会事務局までご提出下さいます
ようお願い申し上げます。

◇法人所在地の移転・変更　◇法人の組織・社名変更　◇代表者の変更　◇決算期の変更
◇資本金・出資金等の変更  ◇事業種目の変更　◇電話番号・FAX番号の変更　◇合併・解散等

変　更　届
年　　　月　　　日

公益社団法人名古屋北法人会宛
変更前の内容（旧）　変更内容にかかわらず既にお届出の内容で全てご記入下さい。

＊下記事項に変更がありましたので連絡いたします。　□にレ点を付けて下さい。

お届住所
又は所在地

お届法人名

資本金 万円 月期事業種目 決算期

フリガナ

役職
代表者名

フリガナ

〒　　－　　　　　　TEL　　　　－　　　　　　　　　FAX　　　　－

変更後の内容（新）　変更箇所のみご記入下さい。

お届住所
又は所在地

お届法人名

資本金 万円 月期事業種目 決算期

フリガナ

役職
代表者名

フリガナ

〒　　－　　　　　　TEL　　　　－　　　　　　　　　FAX　　　　－

□法人所在地の移転・変更 □法人の組織・社名変更 □代表者の変更　□決算期の変更
□資本金・出資金等の変更 □事業種目の変更　□電話番号・FAX番号の変更　□合併・解散等

＊ご提出頂いた個人情報は、研修会・諸会議等の開催通知、広報誌等の送付、並びに福利厚生制度のご案内など本会の事業活動の
ために利用し、それ以外の目的で利用することは一切ございません。

公益社団法人名古屋北法人会事務局　TEL９１５-３８８６　 FAX９１５-３８５０
コピーしてお使い下さい。　ホームページからもダウンロード可能です。

＊ご加入頂いています関連会社が複数ある場合は、コピーしてご使用下さい。
＊資本金が変更になった場合は、年会費が変更になる場合があります。

会 員 広 告

皆様の企業広告を掲載いただけます。詳しくは、名古屋北法人会事務局へお問い合わせください。

本社：名古屋市守山区新守町35番地の2
https://www.nakashiro.com/

◎建設部門
工場･倉庫･ビルの新築･増改築
などご要望に合わせた建物づく
りをいたします。
工場の改修等もお任せください！

◎温浴部門
・「楽の湯」愛知県3店舗
（こまき店･みどり店･おかざき店）
一日中リラックスできるお風呂屋
さんです。美味しいお食事、雑誌・
マンガもあります。
・「照葉スパリゾート」福岡県2店舗
くつろげる！遊べる！泊まれる！
三拍子そろったお風呂屋さんです。

技術とまごころで応える
建設サービス企業

総合建設業･温浴施設運営

（守山北支部）

グッドラック！
　スポーツで学んだ「カマラデリー」（※）、私の好き
な言葉のひとつです。長いこと一緒にいる友だちとの
中で育まれる深い友情という意味です。それぞれの
選手がものすごく努力してオリンピックで決勝を争うフ
ァイナリストになるのですが、ソウル大会の決勝の前に
8人のファイナリストたちは点呼のため小部屋に集め
られ、スタートまでの時間を過ごします。そのときに１コ
ースのカナダの選手が一人ひとりに「グッドラック！」と
握手をしました。突然の出来事に嬉しくて、いい光景
だと感動しました。４年間どれだけトレーニングをして
きたか。お互い頑張った。まさにフレンドシップ「カマ
ラデリー」の光景でした。そこで感動したお陰で、緊張
が和らいでベストパフォーマンスができたと思います。
今でも一緒に争った選手たちとスポーツの場で会っ
たりすると、このときのお互い信頼しあっている気持

ちに戻ります。
　私はオリンピックの標語の「友情」という意味がは
っきり理解できた気がするのです。同志みたいな戦
友みたいな勝敗を度外視した友人。私が優勝したと
き、周りの選手たちがみんな集まって「おめでとう！」と
来てくれました。真の友情を知った瞬間でした。

環境は大事
　水泳選手を辞めてから40年近くになります。市立
船橋高校３年生のとき初めてオリンピックに出場しま
した。ロサンゼルス大会です。
　小学校低学年のときに地元の習志野高校野球部
が甲子園で優勝しました。「町のお兄ちゃんが日本で
一番になった」という体験で、自分も日本一になれる、
頑張ればできると思って、小学校のときに水泳を始め
ました。環境は大事だと思います。
　高校２年生のとき、背泳ぎ50ｍで記録を出しまし
た。スイミングクラブのコーチに「頑張ればオリンピック
に出場できる」と励まされ、翌年の大会の目標を話し
合い頑張りました。
　当時は、監督が選手をきっちり管理するスポーツ
生活が流行っていて、コーチから「俺の家に下宿し
て、食事も全部管理してオリンピックに行こう！」と言
われましたが、「いやだ。そんなことをしなくてもオリン
ピックに行く」と、目の色を変えて、それまで以上に頑
張り続けました。そうすると周りの見る目が変わり、応
援してくれるようになり、高校の校長先生との約束通
りオリンピックに行きました。その校長先生はスポーツ
の素晴らしさや頑張ることの尊さをご存じで、学校全
体がスポーツに理解があり、一流のコーチたちや、

それに憧れる選手が集まって強くなっていきました。サ
ッカーもバレーボールも駅伝も日本一になったことがあ
ります。マラソンのＱちゃんや有森選手を育てた小出
義雄監督が体育の先生でおられて、私も２年間体育
を教わりました。いい先生に恵まれたと思います。

頑張りたくないとき、そのときが勝負
　ロサンゼルス大会（1984）は、最初の大きな国際
大会で、個人種目で決勝に残ることはできませんでし
た。緊張と不安で食事が喉を通らず体重が減り、力
を発揮することができなかったのです。
　４年後、ソウル大会（1988）に出場、100ｍ背泳ぎで
金メダルを獲得しました。それまでの４年間、全人生を
賭けて臨みました。頑張りたくないとき、そのときが勝負
です。差が出ます。頭の中に、世界のライバルの選手た
ちが頑張って練習している姿を想像すると、自分も気
持ちを奮い立たせて頑張ることができました。
　アスリートは、どうやって頑張るかを考えなければい
けません。体だけではなく頭と心の勝負、「感性の勝
負」だと思っています。感動できるネタをたくさん見つけ
て、感じられる感性と想像力がものを言うのです。
　日本の競泳界16年振りのオリンピックのメダルでし
た。当時は日本人に金メダルは無理だと思われてい
ましたが、「俺がやるんだ！」という気持ちと、失敗して
も次に頑張ろうという楽観的な気持ちのバランスがよ
かったのでしょう。硬くならずいいパフォーマンスを発
揮できました。
　アメリカのデビット・バーコフ選手がライバルでした。
35ｍバサロキックするバーコフ選手は予選で世界記
録を出し、私はバーコフ選手から１秒以上離されまし
た。私は予選では90％くらいの力で泳ぎましたので、
不思議に決勝では勝てるような気がしていました。

さらにバーコフ選手の心を乱すような作戦をコーチと
考えました。これまでの25mから５ｍ伸ばして30ｍま
でバサロキックをすることにしたのです。レースの終盤
のラスト25ｍ、自分の世界に入りこめて、神様が助け
てくれた気分で金メダルになりました。

4年間の挫折が財産
　金メダルをとったら、次を期待されバルセロナ大会
を目指しましたが、いくら頑張っても泳げなくて引退を
しました。引退をするときは、ものすごく悲しかったで
す。人としてダメになったのではないかと錯覚に陥りま
した。オリンピックで泳ぐという人生で１回、２回あるか
ないかという緊張感のある場面を経験しましたので、
それ以上の興奮とか感動がないのです。引退後、お
世話になったスイミングクラブの社長さんにあいさつ
に行ったとき「長い人生を考えたらキミの挫折はいい
ことかも知れないなぁ」と言われました。いまは、成功
し続けていた人よりも、失敗・挫折を感じて生きてき
た人のほうが魅力的に感じます。
　引退をして指導者になりました。相手の身になって
指導しないとうまくいきません。人の心を読んで、それ
ぞれにかける言葉とタイミングがあります。今日はやり
たくないという選手もいても、自分の選手時代の晩年
の経験から気持ちがわかるようになって、挫折の４年
間が人生の財産になったと思います。スポーツの選
手は、どんなに強くても、衰えたり負けたり体力や精
神の限界で引退するのですが、頂点を知ることもでき
るし挫折も味わう。それを若くして味わえるのはスポー
ツの良さと思います。

ハーバード大学で水泳部のゲストコーチ
　その後、1998年からハーバード大学水泳部のゲスト

コーチを２年ほど務めました。オリンピックが終わった
10年後です。スポーツで活躍した選手に国が勉強さ
せてくれる在外研修制度があり、当時大学の教員を
していた私は、スポーツも勉強も頑張っている人たち
に会いたくて手を挙げました。
　研修場所は自分で選べます。ハーバード大学はバ
ーコフ選手の母校です。自分の力を試す気持ちでハ
ーバード大学に押しかけましたが、快く受け入れてく
れました。
　アメリカのコーチングシステムで面白いのは、選手と
してのキャリアは関係なく最初は丁稚奉公から始ま
り、コーチとして実力だけを積みます。誰でも頑張れ
ば上に上がれるのです。遊ぶときは遊び、勉強とスポ
ーツとソーシャル活動も頑張って、非常にバランスのと
れた人たちでした。彼らはスポーツと勉強をうまく気
分転換して自分を高めていると感じ、自分はあまり勉
強してこなかったと大いに反省しました。
　ハーバード大学のバーコフ選手には人生のトータ
ルでは負けていたと大いに刺激を受けました。
　
人のため、社会のために生きる
　アメリカの研修後は水泳界のお手伝いをすること
になっていまして、世界オリンピアンズ協会の選挙に
出る話になりました。世界のオリンピアンの中から９
人ほど選挙で選ばれて理事になりました。いろいろな
ところで会議があるのですが、アフリカに行ったとき、
１日10ドルも稼げない人、飲み水すら十分にない人
たちが大勢いました。スポーツの普及を考えたとき、
陸上やサッカーは世界のスポーツですが、水泳は富
裕層のスポーツだと気づかされました。選手のときは
自分が強くなるためにどうしたらいいか、そればかり
考えていましたが、人のため、社会のためということを
考えるようになりました。
　当時は東日本大震災で日本がどんより沈んでいる

とき、日本がもっと活性化するためと思ってオリンピッ
クの招致活動をしました。
　東京大会が決まって、アスリート委員会の委員長を
務めました。そして日本水泳連盟の会長を経て、
2020年の９月までスポーツ庁の初代長官を務めまし
た。やり甲斐のある役職で、平昌大会、リオデジャネイ
ロ大会、サッカーのワールドカップなど仕事で行かせ
てもらって幸せでした。
　スポーツ庁では、スポーツ団体・経済団体・企業が
一体となり、「Sport in Lifeプロジェクト」を立ち上げ
ました。オリンピックやパラリンピックが日本で開催さ
れることによって、スポーツに関心をもつ人が増え、自
分も体を動かしてみようという社会をつくることによっ
て、国民が健康になって、医療費も減らしていけると
思って発信しています。
　「朝活」「夕活」といって、朝早く会社へ行く前にプ
ールでひと泳ぎしたり、早めに仕事を終えて夕方から
職場のみんなで運動するのです。私もマラソン大会
10kmにも出場しました。陸のスポーツは苦手です
が、苦手でも楽しむことが大事です。
　「スポーツエールカンパニー」制度では従業員の健
康増進のためにスポーツの実施に積極的な取組み
を行っている企業を認定しています。ロート製薬のオフ
ィサーにサッカーの長友選手が就任しています。
　欧米には「エクササイズ イズ メディスン」という言葉
がありますが、自分の健康は自分で守る、朝早くから
ジョギングしたり屋内でも筋トレしたりしています。そん
な世界がもっと広がればいいなと思っています。

健康にはスポーツが必要
　昨年、アメリカのフロリダにある国際水泳殿堂に入
らせていただきました。
　バサロキックというのは、アメリカのジェシー・バサロ
氏が始めたバタフライから背泳ぎに変わるターンでキ
ックする泳法で、そのキックを背泳ぎで長くやった先
駆者としての功績と、水泳の普及に取り組んでいるこ
とを評価されました。
　今年、福岡で世界水泳選手権が開催されます。ま
た２年後には耳の不自由な人のデフリンピックが東
京で開催されます。2026年にはアジア大会が名古
屋で開催されます。アジア大会は出場人数でオリンピ
ックを越える大きな大会です。
　私はスポーツ庁を終え順天堂大学に戻ったので

名古屋北法人会広報委員会では
毎号の企画に役立たせていただくため会員皆様
からのご意見ご要望をお待ちしています。

名古屋北法人会ではホームページを開設いたし
ております。一度アクセスしてみてください。
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営業時間／9：00～18：00
休日／日曜・祝日
駐車場／1台あり
https://chukyodo.jimdofree.com/

マスク生活が続きお顔のたるみ
にお悩みの方が増えています。
中京堂のオールハンドエステは
優しい力なのにお顔がキュッと
引き締まり若々しい印象になり
ます。

◆1番人気はリフトアップ効果抜群
の石膏マスクエステ
90分8,800円（税込）
「法人会だより見たよ！」
でお肌診断＋2日分ホームケア
プレゼント
※6月末日まで。女性限定。
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